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The 2002 Nova Scotia Student Drug Use Survey was a
collaborative initiative involving the Departments of
Health and Education, Dalhousie University, and the
School Boards and schools of Nova Scotia. The Nova
Scotia survey was funded through Addiction Services,
Nova Scotia Department of Health. The
standardization of a survey protocol for the Atlantic
Provinces was initially accomplished in 1994 under
the leadership of Christiane Poulin with support from
the National Health Research and Development
Program, Health Canada (grant 6603-1402-DA). The
standardized survey in the Atlantic Provinces was
revised in 2001 under the leadership of Christiane
Poulin with support from the Canadian Population
Health Initiative. Implementation of the 2002 Nova
Scotia survey and preparation of the Technical and
Highlights reports were performed by the Department
of Community Health and Epidemiology, Dalhousie
University.
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Abstract/Résumé

Nova Scotia Student Drug Use 2002:
Technical Report

The Nova Scotia Student Drug Use Survey is a
standardized study conducted in collaboration with
Prince Edward Island, New Brunswick and
Newfoundland and Labrador. The survey provides
information about substance use, gambling and
problems and risks associated with these behaviours
among adolescent students in grades 7, 9, 10 & 12.
The 2002 Nova Scotia estimates were based on a
randomly selected sample of 4,247 students. For no
substance was an increased prevalence of use
observed in 2002 compared with 1998. A decreased
prevalence from 1998 to 2002 was observed relative
to any use of alcohol, cigarettes, LSD and inhalants.
The most marked change was a decrease in the
percentage of adolescent students who reported
having smoked cigarettes over the course of a year,
from 36% in 1998 to 23% in 2002. The prevalence of
any use of cannabis (37%), psilocybin or mescaline
(12%) and non-medical stimulants (13%) remained
essentially unchanged from 1998 to 2002. Less than
5% of students reported the use of one of the
remaining substances. Regarding gambling, the
proportions of students who met the definition of at-
risk gambling (3%) and problem gambling (2%) in 2002
were essentially the same as in 1998.

NOVA SCOTIA STUDENT DRUG

U

Une enquéte sur la consommation de
I'alcool et autres drogues chez les
étudiants et étudiantes de la Nouvelle-
Ecosse, 2002: le rapport technique

Une engquéte transversale standarisée au sujet de la
consommation de I’alcool et autres drogues chez les
adolescents et adolescentes, a été éffectuée en 2002
en Nouvelle-Ecosse en collaboration avec les provinces
atlantiques, soit le Nouveau Brunswick, I'lle du Prince-
Edouard et la Terre-Neuve et le Labrador. Cette
enquéte fournit de I'information au sujet de la
consommation de I’alcool et autres drogues, de la
participation dans les jeux d’argent, et des problemes
et risques associés a ces comportements, parmis les
étudiants et étudiantes en 7ieme, Qieme  1Qiéme et
12iéme année. En 2002 en Nouvelle-Ecosse, la
prévalence de ces comportements fut estimée a partir
d’un échantillon aléatoire de 4247 étudiants et
étudiantes. Aucune hausse de la prévalence de I'usage
de substance n’a été observe en Nouvelle-Ecosse en
2002 par rapport & 1998. Cependant, I’enquéte a
démontré une tendance a la baisse en 2002 par
rapport a 1998 de la prévalence de la consommation
de I’alcool, les cigarettes, le LSD et les solvants
hallucinogénes. Le changement le plus remarquable fut
une décroisance dans la prévalence de la
consommation de cigarettes, soit de 36% en 1998 a
23% en 2002. La prévalence de I'usage du cannabis
(37%), de la psilocybine ou la mescaline (12%), et des
stimulants non-médicaux (13%) a resté relativement
stable en 2002 par rapport a 1998. Moins de 5% des
étudiants et étudiantes ont utilisé une des autres
drogues. En ce qui concerne les jeux d’argent, en
2002 environ 2% des étudiants(es) ont satisfait les
critéeres du jeu pathologique et 3% ont satisfait les
critéres d’étre a risque du jeu pathologique. Ces taux
étaient comparables a ceux observés en 1998.
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Executive Summary

The 2002 Nova Scotia Student Drug Use Survey asked
junior- and senior-high school students about their
experiences with substance use, gambling and
associated risk behaviours. The survey revealed
decreases from 1998 to 2002 in the prevalence of
use of alcohol, cigarettes, LSD and inhalants, and
no change relative to the use of any of 9 other
substances.

The most marked change revealed by the 2002
survey was a decrease in the percentage of students
who reported having smoked cigarettes over the
course of a year, from 36% in 1998 to 23% in 2002.
The percentage of students who reported smoking
more than 10 cigarettes per day also decreased,

from 7% in 1998 to 4% in 2002. The prevalence of
cigarette smoking among adolescent students in
Nova Scotia is now at the lowest level observed since
the beginning of the province-wide survey in 1991.

Similar decreases in youth smoking have been
observed in Canada. The Canadian Tobacco Use
Monitoring Survey revealed that 22.5% of Canadian
youth 15 to 19 years of age were current smokers in
2001 and that almost all Canadian provinces had
experienced a decrease in the prevalence of cigarette
smoking from 1999 to 2001. The widespread decline
in smoking is thought to be due to the
implementation of many complementary measures
including media awareness about the harm caused by
smoking, restrictions in access to tobacco by minors,
public smoking bans, increased advertising on
cigarette packages about the harms associated with
smoking, preventing tobacco companies from funding
youth-orientated events and educational programs.
The 2002 Nova Scotia Student Drug Use Survey also
revealed that 7% of students felt they needed help for
their cigarette smoking. The Comprehensive Tobacco
Control Strategy adopted by Nova Scotia in October
2001 targets cessation and youth prevention as key
areas of action. The recognition by youth of their need
for help may increase the likelihood of success of
such programs.
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Alcohol is the substance most commonly used by
adolescent students in Nova Scotia. The prevalence
of any alcohol use decreased significantly since

the time of the last survey, from 57% in 1998 to
52% in 2002. However, a considerable proportion
of adolescent students reported high-risk alcohol
consumption patterns in 2002 such as drinking

to the point of drunkenness (28%).

Cannabis ranks as the second substance most
commonly used by adolescent students in Nova
Scotia. In 2002, 37% of students reported they had
used cannabis at least once, and 16% reported they
had used cannabis more frequently than once per
month, during the course of a year. Those rates were
essentially the same as observed in 1998. The
upward trend in the prevalence of cannabis use
appears to have ended. However, the rates have not
returned to the lower level observed a decade ago.

Youth represent the subgroup of the population most
at risk of motor vehicle accidents resulting in death
or injury. Alcohol is involved in a large proportion of
such accidents. Although less is data is available
about the role of cannabis in motor vehicle accidents,
cannabis is known to have physiological and
psychological effects on driving. In 2002, 15% and
26% of Nova Scotia students with a driver’s license
reported they had, on at least one occasion during
the course of the year, driven a motor vehicle within
an hour of having used alcohol or cannabis,
respectively. The lower prevalence of driving under
the influence of alcohol is likely related to the many
prevention measures acting in concert including
graduated licensing regulations, the existence of

a roadside test to determine intoxication, and
consistency in public awareness campaigns. The
high rate of adolescents’ driving after cannabis use
should be viewed as a priority for prevention efforts.
Prevention may be enhanced by inter-sectoral
collaboration and a clear consensus in the goal

of prevention efforts.
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Unplanned sexual intercourse under the influence of
a substance is associated with an increased risk of
multiple sexual partners and inconsistent condom
use, among both male and female adolescent
students. In 2002, about 29% of adolescent students
engaged in sexual intercourse, and of those, 35%
reported having had unplanned sexual intercourse
while under the influence of alcohol or other
substance, at least once during the course of the
year. The findings of the 1998 and 2002 Nova Scotia
Student Drug Use Surveys suggest that sex and

drug education and interventions should provide
information about the relationship between the two
sets of behaviours. Interventions aimed at decreasing
the prevalence of unplanned sexual intercourse under
the influence of a substance might also decrease
other high-risk sexual behaviours.

The 2002 survey revealed that 10% of Nova Scotia
students attended a rave during the course of the
year. Attendance at a rave does not necessarily imply
substance use; however, MDMA (ecstasy) is one of
the substances sometimes available and used at a
rave. The 2002 survey revealed that 4% of Nova
Scotia students used MDMA in the course of the
year. The issue of the safety of raves has come to the
forefront in Canada and elsewhere due to the death
of several youths attending these events. Measures
have been proposed to minimize the risk of harm at
raves including requiring that rave promoters provide
free water, adequate ventilation, and medical and
security personnel.

The 2002 survey revealed that adolescent students’
participation in almost all gambling activities has
decreased since 1996. An estimated 3% and 2% of
adolescent students met the definitions for at-risk
and problem gambling, respectively. Males were more
likely than females to be at-risk and problem
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gamblers. The estimated rate of problem gambling in
Nova Scotia was essentially the same in 2002 as in
1998. Efforts are needed to determine how best to
define and measure problem gambling among
adolescents.

The 2002 survey was conducted in Nova Scotia, New
Brunswick and Prince Edward Island. The prevalence
of substance use among adolescent students was
essentially the same in Nova Scotia as in New
Brunswick. The prevalence of use of illicit
substances, including cannabis, was significantly
lower among students in Prince Edward Island. The
prevalence of cigarette smoking decreased markedly
in all three provinces.

In summary, the 2002 Nova Scotia Student Drug

Use Survey provides epidemiological information useful
for the development of policy and programs. The
improvement in the prevalence of cigarette smoking
was likely the result of many interventions by many
groups focussed on a common goal. This success
may serve as a model for inter-sectoral collaboration
addressing other adolescent substance use issues.

In addition to targeting the prevalence of substance
use itself, efforts are also needed to decrease the
prevalence of high-risk behaviours such as driving
under the influence of a substance, especially
cannabis, and unplanned sexual intercourse under the
influence of a substance. Attendance at raves may be
considered as high risk depending on the availability
of substances. The risk associated with attendance
at commercial raves may be decreased through
regulations at appropriate government levels.
Regarding gambling, the prevalence of problem
gambling remained relatively stable. Efforts are
needed to determine how best to define and measure
problem gambling among adolescents.
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Foreword

The provinces of Nova Scotia, New Brunswick, Prince
Edward Island, and Newfoundland and Labrador each
enjoy and nurture their own identity. However, the four
provinces often are grouped together and recognized
as a unique region of Canada because of their strong
cultural, political and economic similarities and ties.
Clearly, our understanding of adolescents’ drug use
and our ability to address the situation in each
province can be enhanced by the availability of
comparable information throughout the region.

The 2002 survey is the third application of the
standardized Student Drug Use Survey in the Atlantic
Provinces. The Department of Community Health and
Epidemiology at Dalhousie University was a key
partner in standardizing the survey. The protocol was
developed with the support of a research grant from
Health Canada in 1994. The goals of the survey and
the questionnaire were revised in 2001 with the
support of a grant from the Canadian Population
Health Initiative.

It is hoped that the information in the provincial
reports will lead to enhanced policy, programming and
research concerning adolescents’ substance use and
associated risk behaviours in each province separately
and in the Atlantic region as a whole.
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Introduction

he 2002 Nova Scotia Student Drug Use

Survey is the third application of a standardized
survey conducted in collaboration with
Newfoundland and Labrador, Prince Edward Island
and New Brunswick. Each province performs
its own survey adhering to a standard protocol
developed collaboratively in 1994.1 The first
two surveys were conducted in 1996 and 1998
in the four provinces.29 In 2002, three provinces
participated in the survey (Nova Scotia,
New Brunswick and Prince Edward Island).
Newfoundland and Labrador did not perform
data collection in 2002.

The focus of the Student Drug Use Survey is
substance use, gambling and related high-risk
behaviours. The questionnaire is administered to
adolescents enrolled in grades 7, 9, 10 and 12.
Thus, the survey provides representative
information only about adolescents actually
enrolled in and attending school. Street youth,
dropouts and adolescents frequently absent from
school are at higher risk of alcohol and other
drug use than are adolescents in school.10

The 2002 Technical Report is restricted to
descriptive findings such as the prevalence of
substance use, problems and risk behaviours.
Whenever possible, the 2002 results are
compared with the findings from 1991, 1996
and 1998 in Nova Scotia.3.8,11 Also included is
a summary table of the prevalence of substance
use in 2002 Nova Scotia, New Brunswick and
Prince Edward Island. Detailed results pertaining
to Prince Edward Island and New Brunswick are
presented in their provincial reports. Further
analyses based on the full data from the four
provinces are being planned.
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Objectives

The goal of the 2002 Student Drug Use Survey in
the Atlantic Provinces is to develop a population
health perspective on addictions-related health
in the adolescent student population; in each
province separately and in the Atlantic region
as a whole.

The objectives are:

1 To estimate in the adolescent student
population, the prevalence of the various
patterns of substance use and gambling,
related high-risk behaviours and harmful
consequences and risk continua;

2 To identify determinants of addictions-related
health in the adolescent student population;

3 To determine students’ awareness of exposure
to drug prevention/education programming
during the school year;

4 To provide students with the opportunity to
identify issues and needs they consider
relevant to addictions-related health;

5 To provide sound epidemiological information
useful for the development of policies and
programming in prevention and treatment.

S E 2002: TECHNICAL REPORT



AbOllt NOV& Scotia to 19 years from 16 years. The Gaming Control
Act came into force in April 1995. The minimum

age to obtain a beginner’s driver’s license in
Nova Scotia is 16 years, and a graduated driver’s
license program came into effect in October
1994.

In 2002, the province of Nova Scotia had a

population of about 942,700 persons of whom
126,611 were 10 to 19 years of age.12 About
95% of the population speaks English at home.

In Nova Scotia, the provision of health services
is organized into nine District Health Authorities.
The District Health Authorities (DHA) are
sometimes regrouped into Shared Services
Areas. Comparisons between the 2002 and
1998 Nova Scotia Student Drug Use Surveys can
be made based on the approximately equivalent
areas as noted below.

In Nova Scotia, the age restriction for access to
alcohol or tobacco, or to gambling such as
casinos, lottery tickets, video lottery terminals
and sports betting, is 19 years of age. The age
restriction for alcohol has not changed since
1972 when the Liquor Control Act was revised.
The Tobacco Access Act, which came into force in
April 1994, raised the age restriction for tobacco

District Health Authority in 2002 ~ DHA # Shared Service Area in 2002 Health region in 1998

South Shore
South West Nova

Annapolis Valley DHA 1, 2 and 3 Western

Cohchester East Hants
Cumberland County

Pictou County DHA 4, 5 and 6 Northern

Guysborough Antigonish Strait
DHA 7 and 8 Eastern
DHA 9 Central

Cape Breton
Capital Health

©i NioOO O A WDN P
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Methods

Ethics Approval and Consent

The ethics approval for the 2002 survey was
granted by the Dalhousie University Health
Sciences Research Ethics Board. The issues
addressed in the ethics review were consent,
voluntary participation and confidentiality.

In Nova Scotia, the initial consent to conduct the
survey was obtained from the Department of
Education, the School Boards Association, the
individual school boards and the principals of
individual schools. The requirement for parental
consent was determined by individual schools.

Consent from individual students was obtained at
the time of the survey. Since the student drug
use survey was anonymous, consent by individual
students was implicit. The questionnaire provided
students with information about the purpose of
the survey and the anonymous, confidential and
voluntary nature of the survey. In Nova Scotia,
guestionnaires were administered by university
students who received specific training for the
purpose. Confidentiality was further ensured by
having the participants insert and then seal their
completed questionnaires in an unlabelled manila
envelope.

Participants

The 2002 Nova Scotia Student Drug Use Survey
was a province-wide survey of students in the
public school system in grades 7, 9, 10 and 12.
Not included in the sampling frame were
students attending private school (accounting for
approximately 2% of all junior and high school
students in Nova Scotia), street youth, school-
leavers and adolescents absent from school on
the day of the survey.

NOVA SCOTIA STUDENT DRUG

The sample design was a single-stage stratified
cluster sample of randomly selected classes. A
census of classes of students in junior and senior
high school was performed in the spring of 2002.
Sampling was performed in four grades in four
shared service areas of Nova Scotia resulting in
sixteen strata. The four shared service areas are
approximately equivalent to the health regions of
1998. The sample allowed for approximately
equal numbers of students in each grade in order
to achieve a precision of +/- 5% in each grade;
thereafter, the sample was allocated
proportionately according to shared service
areas. Data were weighted subsequently in order
to correct for the overall disproportionate
sampling strategy. Details about the census and
sampling strategy are presented in Table 1 of
Appendix 2.

The survey was administered in 205 randomly-
selected classes in 87 schools throughout Nova
Scotia. Fourteen percent of the 5,069 students
enrolled in the randomly-selected classes were
absent at the time the survey was administered.
The absentee rates in each shared service area
and in the province as a whole were comparable
to those found in the previous student drug use
surveys in Nova Scotia. Nearly all (99.4%) of the
students present on the day of the survey
participated, resulting in a sample of 4,303
students. Excluded from further analyses were
the responses of 45 students who reported using
the fictitious drug and 11 students whose grade
was not verifiable. Detailed information about
participation is shown in Table 1 of Appendix 2.

The present study on drug use and associated
risk behaviours among Nova Scotia adolescents,
therefore, is based on the responses of 4,247
students in grades 7, 9, 10 and 12.

USE 2002: TECHNICAL REPORT



Demographic Characteristics
of the 2002 Sample

Males and females were equally represented in the
2002 Nova Scotia Student Drug Use Survey. As
intended, grades 7, 9, 10 and 12 each contributed
about 25% of the survey participants. The average
age of the 4247 participants was 15.3 years with
the average age ranging from 12.7 years in grade 7
to 17.7 years in grade 12. Also as planned, each
shared service area contributed participants
proportionate with the number of students in that
shared service area relative to the total number of
students in Nova Scotia (Table 1). The gender ratio
and the average age of respondents in 2002 were
essentially the same as in the 1991, 1996 and
1998 surveys.

General Demographic Information
about Students in Nova Scotia

About 78.3% of adolescent students reported they
were living in two parent households, 16.4% in
single-parent households and 4.2% reported they
were living with neither parent (Table 2). Those
proportions are comparable with the 1991, 1996
and 1998 Nova Scotia Student Drug Use Surveys.

About 28% of students reported they had a type of
driver’s license. The findings pertaining to driver’s
license in 2002 were essentially the same as in
1998.

About 70% of students reported their mother had
attained a level of education of high school
graduate or higher.

Table 1. Demographic characteristics of the 2002 sample

Number of students %

Total 4247
Gender Male 2110 49.7
Female 2077 48.9
Not stated 60 1.4
Grade (average age) 7 (12.7 years) 1000 23.6
9 (14.5 years) 1087 25.6
10 (15.8 years) 1150 27.1
12 (17.7 years) 1010 23.8
Shared service area DHA 9 1352 31.8
DHA1,2&3 994 23.4
DHA 4,5 &6 842 19.8
DHA7 & 8 1059 24.9
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Table 2. General demographic characteristics of Nova Scotia students

in grades 7, 9, 10 & 12, 2002

%

Lives with ... Both parents 67.8
One parent only 16.4
Either & Step 10.7
Neither parent 4.1
No response 1.1
Driver’s license No license 72.0
Beginner’s 9.7
Driver’s license less than 1 year 51
Driver’s license 1 year or longer 12.7
No response <1
Mother’s highest level of education Did not attend high school 2.4
Attended high school 11.5
Graduated from high school 21.2
Attended college or trade school 3.2
Graduated from college or trade school 14.5
Attended university 3.8
Graduated from university 27.2
Don’t know/no mother 14.8
No response 15

Questionnaire

The 2002 Nova Scotia Student Drug Use Survey
employed a self-reported drug use questionnaire
(Appendix 1). Students indicated their responses
directly on the computer-scannable
qguestionnaire. The content of the questionnaire
was determined by the goal and objectives noted
in the Introduction.

The 2002 questionnaire comprised 100 items
and one open-ended question. Information was
requested on demographics, social environment,
substance use, problems related to substance
use, related sexual behaviour and other risk
behaviours, help seeking behaviour, gambling and
school drug education and policy. The 2002
questionnaire also included a new section on
mental health. Findings pertaining to the section
on mental health will be reported at a later date.
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Most substance use items in the questionnaires
from 1991 to 2002 have remained identical in
order to ensure comparability through time.
Detailed information about the validity and
reliability of the questionnaire is reported
elsewhere.13

Definitions

In the present report, any smoking refers to
smoking more than one cigarette in the 12
months prior to the survey, and frequent smoking
refers to smoking more than 10 cigarettes per
day. For alcohol, any use refers to alcohol use in
the 12 months prior to the survey, ranging from
less often than once per month to daily use

of alcohol; frequent alcohol use is defined as
use more than once per month. For all other
substances, any use refers to use on one or
more occasions during the 12 months prior

to the survey, and frequent use refers to use
more frequently than once per month.
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The definition of problem gambling was based on
the South Oaks Gambling Screen, Revised for
Adolescents (SOGS-RA).14-16 At-risk gambling is
defined as a score of 2 or 3 and problem gambling
is defined as a score of 4 or more in the SOGS-RA
scale.

Statistical Analysis

Data were summarized using descriptive statistics
such as percentages and means. The standard
errors and their associated confidence intervals
were corrected for the disproportionate sampling
design by means of probability weights and for the
cluster sampling technique, using the Kish design
effect.17 Confidence intervals are presented only
for the major estimates.

As determined by the sampling strategy, the
shared service area is the smallest geographical
unit for which results are presented. Analyses
concerning individual participating school boards
and schools would not be reliable and therefore
were not performed.

Users and non-users, and frequent users and
infrequent users of selected drugs were compared
in terms of gender, grade, shared service area,
grade point average and friends’ use of drugs. The
differences in proportions were tested using logit
or ordered logit estimation taking into account the
cluster sampling technique. The STATA computer
program was employed for all statistical
analyses.18

In keeping with other provincial student drug use
surveys, the 2002 Technical Report presents 95%
confidence intervals for the proportions of students
using specific drugs. For all other statistical tests,
the more stringent confidence level of 99%
(p<0.01) was used.
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How to read the graphs

The 2002 Technical Report includes several graphs
showing the proportions of adolescent students
who used alcohol, tobacco and other drugs, as
observed in the 1991, 1996, 1998 and 2002
surveys. The plots show the estimated prevalence
of use (as a dot) and the 95% confidence intervals
(as whiskers joined by a vertical line above and
below the dot).

If the 95% confidence intervals do not overlap, then
we say the prevalence estimates are significantly
different. If the 95% confidence intervals do
overlap, then the prevalence estimates are not
significantly different.

For example, in Figure 2 on cigarette smoking, the
95% confidence intervals for any cigarette smoking
in 1998 and 2002 do not overlap. Thus, we say
that the proportion of students who reported any
cigarette smoking decreased significantly from
1998 to 2002 (from 36.1% to 23.2%). However, in
that same Figure, the 95% confidence intervals for
the prevalence of cigarette smoking in 1996 and
1998 do overlap. In that case, we conclude the
small difference in the prevalence estimates in
those two years is not significantly different. That
is, the small difference is probably due to sampling
rather than real changes in cigarette smoking from
1996 to 1998 in the adolescent student
population.

Qualitative Analysis

The 2002 questionnaire included an open-ended
guestion asking students “Is there anything else
you would like to tell us related to the questions
in this survey?”. A total of 601 students wrote a
comment in this section. Each response was
transcribed and categorized into one or more
descriptive themes. Quotes were selected to
illustrate the issues addressed in the 2002
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reports. The comments provide insights into the
breadth of adolescent students’ experiences,
opinions and concerns regarding substance use
and related issues.

Comparisons Among the Atlantic
Provinces

Reported in this document are the estimates of the
prevalence of alcohol, tobacco and other drug use
among adolescents in New Brunswick and Prince
Edward Island based on the 2002 standardized
survey. Those results provide a general sense of
how adolescents fare in those provinces and in the
region as a whole.

Inevitably, one province or another has the highest
or the lowest proportion of the use of a particular
drug. In some cases, differences in the observed
proportions are small and not significant and
probably reflect sampling rather than real
underlying differences among the provincial
populations of adolescents. In other cases,
differences are significant and probably do
represent real differences among the adolescent
student populations.
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Findings

8

Trends in Substance Use among
Nova Scotia students: 1991 to 2002

The substances most commonly used by students
in 2002 were alcohol, cannabis and tobacco. More
than half of the students in grades 7, 9, 10 and 12
reported having consumed alcohol, more than one
third used cannabis and almost one quarter
smoked cigarettes in the 12 months prior to the
survey (Table 3).

A considerable proportion of students reported
having used hallucinogens such as LSD, psilocybin
or mescaline. Less than 10% of students reported
the non-medical use of stimulants such as
amphetamines and methylphenidate. Less than 5%
of students reported having used any of the
remaining substances.

Table 3. Any substance use in 2002 among
students in grades 7, 9, 10 & 12, as
percentages

Any use of... %

Alcohol 51.7
Cannabis 36.5
Cigarettes 23.2
Psilocybin or Mescaline 12.2
Non-medical amphetamines 9.3
Non-medical methylphenidate (Ritalin) 7.5
LSD 55
Inhalants 4.9
Non-medical tranquilizers 4.7
MDMA (Ecstasy) 4.4
Cocaine or crack 3.9
Anabolic steroids 2.7
PCP 3.2
Heroin 1.6
NOVA SCOTIA STUDENT DRUG
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Table 4 shows that the rates of substance use
have varied greatly since 1991. Whereas marked
increases were observed from 1991 to 1998 in the
prevalence of use of many substances, for no
substance was an increased prevalence observed
in 2002 compared to 1998. A decreased
prevalence was observed from 1998 to 2002
relative to any use of alcohol, cigarettes, LSD and
inhalants. The most marked change was a
decrease in the percentage of adolescent students
who reported having smoked cigarettes over the
course of a year, from 36% in 1998 to 23% in
2002. The prevalence estimates of the use of
cannabis, psilocybin or mescaline, and non-medical
stimulants were essentially the same in 2002 as in
1998. Finally, as in previous years, less than 5% of
students reported having used one of the
remaining substances.
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Table 4. Any substance use, 1991 to 2002, among students in grades 7, 9, 10 & 12,
as percentages

1991 1996 1998 2002
Any use of... % % % %
Alcohol 50.6 54.1 56.7 51.7
Cannabis 17.2 32.1 37.7 36.5
Cigarettes 26.0 34.9 36.1 23.2
Non-medical stimulants* 5.3 8.9 10.5 12.8
Psilocybin or mescaline 4.0 8.3 10.7 12.2
LSD 7.1 12.4 10.1 55
Inhalants 9.6 7.2 7.0 4.9
Non-medical tranquilizers 2.6 4.8 59 4.7
MDMA (Ecstasy) n/a n/a n/a 4.4
Cocaine or crack 25 3.6 4.7 3.9
PCP 1.1 2.6 3.0 3.2
Anabolic steroids n/a 2.8 2.5 2.7
Heroin 1.6 2.1 2.8 1.6
Non-medical barbiturates 2.3 1.8 2.3 n/a

n/a data not available

* The 1991, 1996 and 1998 surveys asked about the non-medical use of various stimulants in one question only. The 2002 survey asked about
the use of non-medical amphetamines and methylphenidate in separate questions. In order to compare the estimates through time, the above
2002 estimate was calculated as the non-medical use of either amphetamines or methylphenidate (Ritalin).

Table 5 shows the proportions of students who 1998 to 2002, from 7.4% to 4.3%. In 2002,
reported having used alcohol, cigarettes or 15.5% of students reported having used cannabis
cannabis in a manner that might be more often than once a month. Table 5 shows a
characterized as frequent. The proportion of continued upward trend in the proportion of
students who reported having smoked more than students who reported this cannabis use pattern
10 cigarettes per day decreased markedly from from 1991 to 2002.

Table 5. Frequent use of alcohol, tobacco and cannabis, 1991 to 2002, among students in
grades 7, 9, 10 and 12, as percentages

1991 1996 1998 2002
Any use of... % % % %
Alcohol more often than once/month 25.4 30.3 33.0 30.3
Cigarette smoking more than 10 cigarettes/day 4.9 7.2 7.4 4.3
Cannabis more often than once/month 4.3 12.3 13.5 15.5
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Patterns of Use

In 2002, 51.7% of adolescent students reported
having had some alcohol during the course of the
year, 30.3% consumed alcohol more than once per
month and 13.6% did so at least once per week.
Figure 1 shows that the prevalence of any alcohol
use decreased significantly from 1998 to 2002.
The prevalence of alcohol use more often than
once per month did not change significantly from
1998 to 2002.

Figure 1: Prevalence of alcohol use among students
in grades 7, 9, 10 & 12in the 12 months prior to
the survey
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Table 6 shows that the proportions of males
and females who reported having consumed
some alcohol are about equal. Furthermore,

the proportions of students who reported having
consumed some alcohol are about equal in the
four shared service areas of the province.

As in previous surveys, the 2002 survey showed
that the prevalence of any alcohol use increases
with higher grade level, ranging from 15.5% in
grade seven to 81.2% in grade twelve. The 2002
survey also asked students in which grade they
had first had alcohol. About 25.8% percent of
students reported that they had never drunk
alcohol. Of the remaining students, over half said
the first time they drank alcohol was in grade 8.

Table 6. Any alcohol use in the past 12
months, among students in grades 7, 9, 10
& 12, as percentages according to gender,
grade and shared service area, 2002

Any ALCOHOL use

(n=4247)
%
Overall 51.7
Gender Male 51.7
Female 52.1
Grade 7 15.5
9 50.9 **
10 64.5 **
12 81.2 **
Shared service area DHA 9 49.7
DHA 1,2 &3 50.9
DHA 4,5 &6 47.4
DHA 7 & 8 54.6

* p< 0.01; ** p< 0.001
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Alcohol consumption is associated with grade point
average and with friends’ use of alcohol. A greater
proportion of students with an average higher than
60% in their course work at school, than students
with a lower average in their school work, reported
having had alcohol in the 12 months prior to the
survey (51.8% vs. 72.6%). Students whose friends
used alcohol were more likely to have consumed
alcohol themselves. For example, 22.3% of
students with only a few drinking friends reported
having consumed alcohol, whereas 93.7% of those
whose every friend drank themselves reported
having consumed alcohol.

Table 7 shows that 30.3% of students reported
having consumed alcohol more often than once per
month in 2002. This pattern of use is increasingly
common as students progress from grade 7 to 12.
Males and females, and students in the four shared
service areas, are approximately equally likely to
report alcohol use more often than once per
month.

Table 7. Frequent alcohol use in the past 12
months, among students in grades 7, 9, 10
& 12, as percentages according to gender,
grade and shared service area, 2002

ALCOHOL
use more than once/month
(n=4247)
%
Overall 30.3
Gender Male 31.8
Female 29.0
Grade 7 7.7
9 27.8 **
10 37.6 **
12 51.7 **
Shared service area DHA 9 28.9
DHA 1,2 &3 29.4
DHA 4,5 &6 29.9
DHA 7 & 8 334

* p< 0.01; ** p< 0.001
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Table 8 shows the proportion of students who
consumed 5 or more drinks at one sitting in the 30
days prior to the survey. About 56.6% of students
in grades 7, 9, 10 and 12 reported they had not
consumed any alcohol in the 30 days prior to the
survey, and 14.4% reported they had consumed
alcohol but had not taken 5 or more drinks at a
sitting. However, 29% of students in grades 7, 9,
10 and 12 reported having had 5 or more drinks at
a sitting on at least one occasion in the 30 days
prior to the survey. More older than younger
students reported having taken 5 or more drinks at
a sitting. This drinking pattern did not differ by
gender or shared service area.
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Table 8. Drinking 5 or more drinks at a sitting, in the 30 days prior to the survey, among
students in grades 7, 9, 10 & 12, as percentages according to gender, grade and shared

service area, 2002

Did not consume

Consumed less than Consumed 5 or more

any alcohol 5 drinks at a sitting drinks at a sitting p-value
% % %
Overall 56.6 14.4 29.0
Gender Male 56.7 12.2 31.1
Female 56.1 16.8 27.1 n.s.
Grade 7 85.5 7.9 6.7
9 56.3 19.9 23.8 ok
10 48.4 16.2 35.5 *x
12 31.7 13.9 54.4 *x
Shared service area DHA 9 58.6 13.6 27.8
DHA1,2&3 56.4 15.2 28.5 n.s.
DHA4,5&6 58.1 14.3 27.6 n.s.
DHA7 & 8 52.6 14.9 325 n.s.

* p< 0.01; ** p< 0.001; n.s. not significant

Drinking 5 or more drinks at a sitting was found to
be associated with a low average in school work
and with friends’ alcohol use. For example,
whereas 6.2% of students with a few drinking
friends reported having consumed 5 or more drinks
at a sitting, 71.1% of students whose

every friend drank alcohol, also reported having
consumed alcohol to that extent at a sitting on

at least one occasion in the 30 days prior to

the survey.

Table 9 shows the proportions of students who
drank alcohol to the point of drunkenness in the 30
days before the survey. About 16% of students in
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grades 7, 9, 10 and 12 reported having consumed
alcohol, but not to the point of drunkenness, in the
30 days prior to the survey. However, 28% of
students in grades 7, 9, 10 and 12 reported having
been drunk at least once in the 30 days prior to
the survey.

More older than younger students reported having
been drunk in the 30 days prior to the survey.
Males and females were equally like to report
having been drunk. Students in District Health
Authorities 7 and 8 were more likely than those
in District Health Authority 9 to report having
consumed alcohol to the point of drunkenness.
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Table 9. Drunkenness in the 30 days prior to the survey among students in grades 7, 9, 10 &
12, as percentages, according to gender, grade and shared service area, 2002

Did not consume

Consumed alcohol but  Got drunk on at least

alcohol did not get drunk one occasion p-value
% % %
Overall 56.0 16.0 28.0
Gender Male 56.1 16.7 27.2
Female 55.5 15.5 29.0 n.s.
Grade 7 85.6 8.2 6.2
9 55.3 18.9 25.8 el
10 47.6 18.5 34.0 *x
12 31.1 19.3 49.6 *x
Shared service area DHA 9 58.5 15.4 26.1
DHA 1,2 &3 56.1 16.5 27.4 n.s.
DHA 4,5 & 6 56.4 16.0 27.6 n.s.
DHA 7 & 8 52.0 16.5 315 *

* p< 0.01; ** p<0.001; n.s. not significant

Drunkenness is associated with grade point
average and friends’ use of alcohol. Students with
an average < 60% in their course work at school
are more likely than students with a higher average
to report drunkenness (45.5% vs. 27.8%).
Drunkenness becomes increasingly more common
as more and more students’ friends themselves
consume alcohol.

In summary, among students in grades 7, 9, 10
and 12, any alcohol consumption, frequent alcohol
consumption, heavy drinking and drunkenness are
all positively associated with increasing grade, a
low grade point average and friends’ use of alcohol.
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Me and my friends drink a lot because when your [sic]
in a small town there’s truly nothing else to do on the

weekend but drink/smoke pot. Don’t get me wrong we

don’t everyday but we usually do.

- Female, grade 10

I am not dependent on alcohol. I know my limits and
keep myself safe.
- Female, grade 10

[ only drink alcohol on special ocasions. [sic]
- Female, grade 7

I've only been drunk once in my life and have never
drank again.
- Female, grade 7

I have had the urge a few times to get drunk because
my friends were.
- Female, grade 7

Some teenagers might have a small drink or even just a
sip of alcohol on special events, like Christmas or New
Years. So I would ask that you keep that in mind when
you tally the results for this survey.

- Female, grade 9
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Drinking Venues and Deception
about Age for Alcohol

In 2002, 14.9% of students in grades 7, 9 10 and
12 reported having consumed alcohol in a bar,
tavern or lounge in the 12 months prior to the
survey. Table 10 shows that drinking in licensed
venues was more common among males than
females (16.6% vs. 13.3%), and more common as
students progress from grade 7 to 12 (from 4.3%
to 40.4% respectively). The proportions of students
who reported having consumed alcohol in a
licensed venue did not differ significantly across
shared service areas.

In Nova Scotia, a person must be 19 years of age
or older to be legally allowed to consume alcohol in
a venue licensed to serve alcohol. About 4% of
students 14 years of age or younger, 10% of
students 15 or 16 years of age, and 34% of
students 17 or 18 years of age, reported they had
consumed alcohol in a licensed venue in the 12
months prior to the survey.

Table 10 also shows that in 2002 about 9% of
students in grades 7, 9, 10 and 12 reported having
used fake identification or having lied about their
age in order to obtain alcohol. Males and females,
and students in the various shared service areas,
were equally likely to have reported this behaviour.

Less than 2% of students 14 years of age or
younger, 7% of students 15 or 16 years of age and
24% of students 17 or 18 years of age, reported
having used fake identification or having lied about
their age to obtain alcohol in the 12 months prior
to the survey.

NOVA SCOTIA STUDENT DRUG

U

Table 10. Drinking in a licensed venue and age
deception, among students in grades

7,9, 10 & 12, as percentages according to
gender, grade and shared service area, 2002

Fake ID or
Drinking ina  lying about
licensed venue one’s age to
get alcohol
(n=4247) (n=4247)
% %
Overall 14.9 9.0
Gender Male 16.6 9.8
Female 13.3* 8.2
Grade 7 4.3 11
9 6.9 5.4 **
10 115 ** 8.2 **
12 40.4 ** 232 **
Shared service DHA 9 154 10.0
area DHA1,2&3 131 7.3
DHA4,5&6 171 9.4
DHA7 &8 141 8.8
* p< 0.01; ** p<0.001
Driving after Drinking

The 2002 survey asked students about their
experiences with drinking and driving in the 12
months before the survey. Among students 16
years of age or older, 66% reported they had a
driver’s license with the proportions among males
and females essentilly the same (68.5% and
62.8%, respectively).

About 6.6% of students in grades 7, 9, 10 and 12
reported having driven a motor vehicle within an
hour of having two or more alcoholic drinks. That
proportion is essentialy unchanged compared with
1998. About 14.8% of students with a driver’s
license reported having driven after drinking.

About 5.5% of students in grades 7, 9, 10, and 12
reported having been in a motor vehicle accident
when they had been the driver. Less than 1% of
students reported having been the driver in a
motor vehicle accident within two hours of having
consumed alcohol.
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Table 11 shows the proportions of students who
reported having driven after consuming alcohol.
More males than females reported having driven
after drinking. Driving after drinking was found to
be most common among students in grade 12.
Students in the various shared service areas of
Nova Scotia were about equally likely to have
reported driving after drinking.

Table 11. Driving after drinking among
students in grades 7, 9, 10 & 12, as
percentages according to gender, grade
and shared service area, 2002

Among
Among all students with a
students  driver’s license
(n=4247) (n=1236)
% %
Overall 6.6 14.8
Gender Male 8.8 185
Female 4.3 ** 10.6*
Grade 7 - -
9 5.0 -
10 5.4 7.4
12 15.9 ** 18.4**
Shared DHA 9 5.0 13.2
Service Area DHA1,2&3 6.9 14.1
DHA4,5&6 7.2 15.6
DHA 7 & 8 7.9 16.4

— cell too small to be meaningful; * p< 0.01; ** p<0.001

Table 12 shows the proportions of students who
reported having been a passenger of a motor
vehicle with a driver who had had too much to
drink. About 22.8% of students in grades 7, 9 10
and 12 reported having been a passenger under
those circumstances in the 12 months prior to the
survey. More females than males reported having
been a passenger. Being a passenger with an
impaired driver was reported by increasingly large
proportions of students from grade 7 to 12.
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Table 12. Being a passenger with an
impaired driver among students in grades 7,
9, 10 & 12, as percentages according to
gender, grade and shared service area, 2002

Being a passenger with
an impaired driver

(n=4247)
%
Overall 22.8
Gender Male 20.4
Female 255 **
Grade 7 12.4
9 25.4 **
10 25.7 **
12 28.8 **
Shared service area DHA 9 20.1

DHA1,2 &3 23.0
DHA 4,5 &6 24.8
DHA 7 &8 24.7

* p< 0.01; ** p<0.001

...as a student I find people are expirementing [sic]
more; but with that my friends have been very
responsible i.e. quick to take keys if someone is to
intoxicated to drive and I find as a persons there is
more help, info available to me about long term affects
of drugs, alcohol etc. But people will always
expirement [sic] you really can’t stop it.

- Female, grade 12
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Patterns of Cigarette Smoking

In 2002, 40.6% of students reported having
smoked a whole cigarette in their lifetime. The
average age for first smoking a whole cigarette
was 12.6 years. That age is essentially unchanged
from 1998 when the average age for first smoking
a whole cigarette was 12.7 years.

Figure 2 shows an upward trend in the prevalence
of cigarette smoking from 1991 to 1998 and a
marked decrease from 1998 to 2002. The
decrease in the past four years occurred both for
the reporting of any cigarette smoking and
smoking more than 10 cigarettes per day.

Table 13 shows the proportions of students who
reported having smoked cigarettes in the 12
months prior to the survey. About 23.2% of
students in grades 7, 9, 10 and 12 reported having
smoked more than one cigarette in the 12 months
prior to the survey. About 4.3% of all students
reported having smoked more than 10 cigarettes
per day in that time frame. The proportions of
males and females who reported having smoked
cigarettes were essentially the same. The
proportions of students who reported having
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smoked cigarettes increased from grade 7 to 12,
ranging from 10.2% among students in grade 7, to
34.9% among students in grade 12.

In 2002, differences were observed among the
shared services areas in the proportion of students
who reported having smoked cigarettes. In
particular, a larger proportion of students in
District Health Authorities 1, 2 and 3 reported
having smoked cigarettes compared with students
in the other shared service areas.

Figure 2: Prevalence of cigarette smoking among
students in grades 7, 9, 10 & 12 in the 12 months
prior to the survey
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Table 13. Any cigarette smoking in the
previous 12 months, among students in
grades 7, 9, 10 & 12, as percentages
according to gender, grade and shared
service area, 2002

Any CIGARETTE smoking

(n=4247)
%
Overall 23.2
Gender Male 22.2
Female 24.2
Grade 7 10.2
9 21.7 **
10 28.0 **
12 34.9 **
Shared service area DHA 9 20.3
DHA1,2&3 26.7*
DHA 4,5 & 6 23.4
DHA 7 & 8 23.4

* p<.01; ** p<.001

More than twice as many students with an average
below 60% in their course work at school smoked
cigarettes than did those with a higher average.
Cigarette smoking is also strongly associated with
friends’ use of tobacco, with smoking in youth
increasing as more of their friends use tobacco. For
example, students who reported that a few of their
friends used tobacco were less likely to have
smoked cigarettes than did students who said that
all of their friends used tobacco (11.2% vs. 74.0%,
respectively).
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Lots of people have started smoking this year, and [
think that it is because they feel the need to be ‘cool’,
but I have not.

- Female, grade 7

1 believe smoking is the most harmful of everything and
should be outlawed. It is offensive and disqusting.
- Female, grade 12

Smoking cigarettes is for faddists who want to fit in. [
smoke weed and drink, but that’s only because I feel
better when I do it.

- Male, grade 9

Cigarettes cost a lot and don't get you stoned. Smokers
are “—" morons.
- Female, grade 9

I think that more teens will end up smoking pot because
cigarettes have such a high price.
- Female, grade 10
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About 22.2% of students reported having smoked
cigarettes in the 30 days prior to the survey
(Table14). About 4% of students reported having
smoked more than 10 cigarettes per day in that
time frame. The pattern of past-month smoking
among males was essentially the same as among
females. The proportions of students who reported
having smoked cigarettes increased as students
progressed from grade 7 through 12. Compared
with students in District Health Authority 9, larger
proportions of students in District Health
Authorities 1, 2 and 3 reported having smoked in
the 30 days prior to the survey (Table 14).

Other Tobacco Products

In 2002, 14.4% of students reported having
smoked a cigar or pipe and 4.8% reported having
used chewing tobacco in the 12 months prior to
the survey. The prevalence of cigar or pipe
smoking was 22.9% in 1998.

More males than females reported use of these
tobacco products. In particular, 22.0% of males
and 7.1% of females reported having smoked a
cigar or pipe in 2002. The use of cigars or pipes
and chewing tobacco was reported by more older
students. For example, among students in grade
12, 24.9% reported having smoked a cigar or pipe
and 7.5% reported having used chewing tobacco.

The proportions of students who reported the use
of these tobacco products were relatively stable
among the various shared service areas. Detailed
findings regarding the various tobacco products are
presented in Table 15.

Table 14. Cigarette smoking in the previous 30 days, among students in grades 7, 9, 10 &
12, as percentages, according to gender, grade and shared service area, 2002

No smoking < 10 cigs/day > 10 cigs/day
% % % p-value
Overall (n=4247) 77.8 18.2 4.0
Gender Male 78.6 16.9 4.5
Female 76.9 19.6 35 n.s.
Grade 7 89.9 9.5 <1
9 79.0 17.9 3.1 *x
10 73.7 21.2 5.1 *x
12 66.6 25.7 7.8 *x
Shared service area DHA 9 80.7 16.9 2.5
DHA 1,2 &3 74.0 21.2 4.8 *
DHA 4,5 & 6 78.1 16.9 5.0 n.s.
DHA 7 & 8 77.4 18.2 4.4 n.s.

* p< 0.01; ** p< 0.001; n.s. not significant
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Table 15. Use of tobacco products among

students in grades 7, 9, 10 & 12 as

percentages, according to demographic

characteristics, 2002

Table 16: Use of fake identification to obtain
tobacco products, among students in grades
7,9, 10 & 12, as percentages according to

gender, grade and shared service area, 2002

Cigar Chewing Used fake ID to
or Pipe Tobacco obtain tobacco
% % (n=4247)
Overall 14.4 4.8 %
Gender Male 22.0 8.5 Overall 10.0
Female 7.1 ** 1.3 ** Gender Male 11.6
Grade 7 3.7 1.2 Female 8.4 %*
9 12.3 ** 46 * Grade 7 2.4
10 18.8 ** 6.6 ** 9 7.2 7**
12 24.9 ** 7.5 ** 10 11.9 **
Shared service area DHA 9 13.8 51 12 20.0 **
DHA1,2&3 17.2 6.3 Shared service area DHA 9 10.0
DHA4,5&6 16.1 4.2 DHA1,2&3 9.9
DHA7 &8 11.2 35 DHA4,5& 6 8.9

* p< 0.01; ** p< 0.001

Deception about Age for Tobacco

Students were asked if they had used fake
identification or lied about their age in order to
get tobacco products (Table 16). About 10% of
students in grades 7, 9, 10 and 12 reported they
had done so in the 12 months prior to the survey.
More males that females reported this behaviour.
The proportions of students who reported this
behaviour increased from grade 7 to 12. Less than
3% of students 14 years of age or younger, 10%
of students 15 or 16 years of age, and 21% of
students 17 or 18 years of age reported having
used fake identification or lied about their age

in order to obtain tobacco products.

NOVA SCOTIA STUDENT DRUG
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DHA7 & 8 10.7

* p< 0.01; ** p< 0.001

I smoke but rarely with friends. In a year all together it is
probably added up to about 2 packs that I have smoked.
- Female, grade 10
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Quitting

More than half (56.4%) of students who reported
having smoked during the year also reported
having tried to quit in the 6 months prior to

the survey. Table 17 shows no differences in
attempted quitting in terms of the gender,

grade and shared service areas.

Table 17. Tried to quit smoking in the 6
months prior to the survey, as percentages
of students who reported smoking in the
past 12 months, according to gender, grade
and shared service area, 2002

Tried to quit
smoking
(n=1036)
%

Overall 56.4
Gender Male 57.0
Female 56.5
Grade 7 52.9
9 57.3
10 56.8
12 56.5
Shared service area DHA 9 52.5
DHA1,2&3 56.1
DHA 4,5 & 6 60.4
DHA 7 & 8 58.1

* p< 0.01; ** p< 0.001
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I gave up smoking drugs 5 months ago by myself. I do
not consider lottery tikits [sic] gambling.
- Male, grade 12

I need help to quit smoke.
- Female, grade 12
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Patterns of Use

Cannabis, a hallucinogenic drug, is the most
commonly used illicit substance in Canada.
Possession, manufacture or cultivation, and
distribution of cannabis are prohibited by law.

In 2002, 36.5% of students in grades 7, 9, 10 and
12 reported having used cannabis at least once in
the 12 months prior to the survey. Figure 3 shows
an upward trend in the prevalence of any use of
cannabis, from 1991 to 1998. The prevalence of
any cannabis use in 2002 was essentially the
same as in 1998. Figure 3 also shows an upward
trend in the prevalence of cannabis use more
frequently than once per month, from 4.3% in
1991 to 15.5% in 2002.

Table 18 shows the proportions of students
using cannabis according to demographic
characteristics. The proportions of males and
females who reported having used cannabis were
essentially the same. Cannabis use is associated
with increasing grade with the proportions of
students steadily increasing as students progress
from grade 7 to grade 12. The proportions of
students who reported having used cannabis use
were essentially the same in the four shared
service areas of Nova Scotia.

NOVA SCOTIA STUDENT DRUG
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Figure 3: Prevalence of cannabis use among
students in grades 7, 9, 10 & 12 in the 12 months
prior to the survey
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Table 18. Any cannabis use in the past 12
months among students in grades 7, 9, 10
& 12, as percentages according to gender,
grade and shared service area, 2002

CANNABIS

use more
Any use of  often than
CANNABIS once/month

(n=4247)  (n=4247)
% %
Overall 36.5 15.5
Gender Male 38.3 18.5
Female 34.9 12.7
Grade 7 10.0 2.5
9 37.6 ** 153 **
10 45.4 **  20.3 **
12 56.8 ** 257 **
Shared service DHA 9 36.1 16.0
area DHA1,2&3 36.6 16.2
DHA4,5&6 36.6 15.5
DHA7 &8 36.9 14.1
* p<.01; ** p<.001
SE 2002: TECHNICAL REPORT
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Students are increasingly likely to use cannabis as
more and more of their friends use cannabis. For
example, whereas 26.0% of students with a few
cannabis-using friends themselves used cannabis,
nearly every student (92.4%) whose every friend
used cannabis, themselves used cannabis (see
Table 4 in Appendix 2).

In 2002, about 21.8% of students in grades 7, 9,
10 and 12 reported having used cannabis in the 30
days prior to the survey (Table 19). About 10.4%,
6.1% and 5.3% of students reported having used
cannabis less often than every week, almost every
week, and almost every day, respectively. A larger
proportion of males than females reported more
frequent cannabis use. Students in the higher
grades reported more committed patterns of
cannabis use.

Table 19. Cannabis use in the 30 days prior to the survey, among students in grades 7, 9, 10
& 12, as percentages according to gender, grade and shared service area, 2002

Less often than

No use every week Almost every week Almost every day
% % % % p-value

Overall (n=4247) 78.2 10.4 6.1 53
Gender Male 74.9 10.5 7.3 7.4

Female 81.4 10.4 4.9 3.3 *x
Grade 7 94.7 3.2 1.3 <1.0

9 77.8 10.8 7.5 3.9 *x

10 72.3 12.3 7.3 8.1 *x

12 65.5 16.5 8.7 9.3 *x
Shared service area DHA 9 79.2 8.5 57 6.6

DHA1,2&3 76.9 11.1 6.5 55 n.s.

DHA4,5&6 77.8 10.7 6.9 4.6 n.s.

DHA7 &8 78.3 12.3 5.6 3.9 n.s.
* p<.01; ** p<.001; n.s. not significant
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Driving after Cannabis Use

In 2002, 9.7% of students in grades 7, 9, 10 and
12 reported having driven a motor vehicle within
one hour of their having used cannabis, on at least
one occasion in the 12 months prior to the survey
(Table 20). More males than females reported this
behaviour. Driving after cannabis use was more
common among students in the older grades, with
more than one quarter of grade 12 students having
reported this behaviour. The prevalence of driving
after cannabis use was essentially the same in the
four shared service areas of Nova Scotia.

Table 20. Driving within one hour of cannabis
use, among students in grades 7, 9, 10 &
12, as percentages according to gender,
grade and shared service area, 2002

Among students
Among all with a
students driver’s licnse
(n=4247) (n=1236)
% %
Overall 9.7 25.7
Gender Male 12.8 304
Female 6.6 ** 20.2**
Grade 7 - -
9 5.0 -
10 9.1* 15.9
12 26.0 ** 30.3**
Shared service DHA 9 8.2 24.8
area DHA1,2&3 113 30.2
DHA4,5&6 104 24.9
DHA 7 & 8 9.8 23.0

— cell too small to be meaningful; * p<.01; ** p<.001

I am a average student, who gets pretty good marks
and have a great social and family life, and I smoke
marijuana very often. This drug doesn’t have bade [sic]
side effects like most people think it does.

- Male, grade 12
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[ think it is possible to use drugs/alcohol responsibly
and not let it interfere with school or anything else. I
don’t think using marijjuana has in anyway affected my
grades or my mental health. I am not at all an addict,
Jjust use alcohol/marijuana for entertainment.

- Female, grade 10

People do not pressure me to smoke marijuana, I do it
maybe once or twice a month because I do like the high,
but only when I can feel safely high. So I know that the
drug can be controlled in my life, I find it helps me with
stress once a month.

- Male, grade 10

1 dislike how you classify pot so much with the many
other drugs on this survey. While taking the survey it
seems you tolerate alcohol abuse much more then that
of cannabis. Cannabis is illegal but so is underage
drinking, not to mention the loss of control associated
with drinking alcohol as well as the damage it causes
to a young persons liver. I am not saying cannabis is
good for you but classifying it with cocaine or heroin is
pure bull shit.

- Male, grade 10

I only smoke marijuana at partys. [sic]
- Male, grade 10

I smoke a lot of weed but I don’t do it in school. I feel
that I am semi-responsible at using drugs. I don’t let
them take over my life because that’s not what I want.
- Male, grade 11

Marijuana helps relax people so they can do things like
study for tests, play instruments and sing. It helps you
concentrate on what you are doing. It makes you
appreciate every good thing in life. Everyone thinks it’s
bad but that is when they haven't tried it before. Only
idiots do more than that, like the harder drugs that
ruin their lives. I've been smoking it for 4 years, my
grades are good and I feel good about who I am.

- Male, grade 10
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LSD

LSD (lysergic acid diethylamide) is a synthetic
hallucinogenic drug. Possession, manufacture
and distribution of LSD are prohibited by law.

In 2002, 5.5% of students in grades 7, 9, 10 and
12 reported having used LSD at least once in the
12 months prior to the survey. Figure 4 shows that
the proportion of students reporting LSD use
increased from 1991 to 1996, and has steadily
decreased since 1996.

Figure 4: Prevalence of any LSD use among
students in grades 7, 9, 10 & 12 in the 12 months
prior to the survey
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Table 21 shows that about the same proportions
of male and female students reported having used
LSD. Less than 2% of students in grade 7, whereas
about 7% of students in the higher grades,
reported having used LSD. LSD use was less
commonly reported by students in District Health
Authority 9.

Table 21. LSD use, among students in
grades 7, 9, 10 & 12, as percentages
according to gender, grade and shared
service area, 2002

Any use of LSD

(n=4247)
%
Overall 55
Gender Male 6.2
Female 4.9
Grade 7 1.8
9 6.0 **
10 7.1 **
12 7.7 **
Shared service area DHA 9 35
DHA1,2&3 6.7 *
DHA 4,5 &6 6.9 *
DHA 7 & 8 6.2 *

* p< 0.01; ** p< 0.001

Amphetamines and Methylphenidate

Amphetamines and methylphenidate (MPH) are
controlled drugs which are legal only through a
physician’s prescription. The trade name for MPH
is Ritalin. MPH is chemically similar to
amphetamine. These substances, which have a
stimulant effect on the central nervous system,
are sometimes used for non-medical purposes.

Students were asked about their non-medical use
of amphetamines and MPH. In 2002, 9.3% of
students in grades 7, 9, 10 and 12 reported having
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used amphetamines, and 7.5% used MPH, without
a prescription at least once in the 12 months prior
to the survey (Table 22). About 12.8% of students
reported having used either amphetamines or MPH
without a prescription at least once in that time
period.

The proportions of males and females who

reported the non-medical use of amphetamines and
MPH were essentially the same. Table 22 shows
an association between non-medical amphetamines
use and increasing grade, with the proportions of
students increasing from 2.2% in grade 7 to 16% in
grade 12. Regarding MPH, smaller proportions of
students in grade 7 than in the older grades
reported the non-medical use of that stimulant. The

proportions of students who reported the
non-medical use of these two stimulants were
essentially the same in the four shared service
areas.

Figure 5 shows an upward trend in the prevalence
of non-medical use of stimulants from 1991

to 2002. Note that the 1991, 1996 and 1998
surveys asked about the non-medical use of
various stimulants in one question only. The

2002 survey asked about the use of non-medical
amphetamines and methylphenidate in separate
guestions. In order to compare the estimates
through time, the 2002 estimate was calculated
as the non-medical use of either amphetamines or
methylphenidate (Ritalin).

Table 22. Non-medical use of amphetamines or methylphenidate, among students in grades 7,
9, 10 & 12, as percentages according to gender, grade and shared service area, 2002

Non-medical use
of amphetamines

Non-medical use
of MPH (Ritalin)

Non-medical use of either
amphetamines or MPH

(n=4247) (n=4247) (n=4247)
% % %
Overall 9.3 7.5 12.8
Gender Male 9.4 8.4 13.6
Female 9.2 6.6 12.1
Grade 7 2.2 2.3 3.9
9 9.2 ** 10.7 ** 14.5 **
10 10.7 ** 8.8 ** 15.1 **
12 16.0 ** 8.3 ** 18.8 **
Shared service area DHA 9 7.6 6.6 11.1
DHA1,2&3 9.9 7.0 13.1
DHA4,5& 6 11.4 6.0 13.6
DHA 7 & 8 9.2 10.3 14.4
* p< 0.01; ** p< 0.001
NOVA SCOTIA STUDENT DRUG USE 2002: TECHNICAL REPORT
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Figure 5: Prevalence of any use of non-medical
stimulants* among students in grades 7, 9, 10 &
12 in the 12 months prior to the survey
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* Questions regarding the use of stimulants for non-medical purposes were
asked in 1991, 199 and 1998. Questions in the 2002 survey were specific
to amphetamine or MPH (Ritalin) use in the last year. The number shown
above for 2002 was obtained statistically by including respondents who
reported using either amphetamines, MPH or both substances.

MDMA (Ecstasy)

MDMA is a synthetic, psychoactive drug with both
stimulant (amphetamine-like) and hallucinogenic
(LSD-like) properties. One of the street names

for MDMA is Ecstasy. MDMA possession,
manufacture and distribution are prohibited

by law. The chemical structure of MDMA (3-4
methylenedioxymethamphetamine) is similar to

NOVA SCOTIA STUDENT DRUG

methamphetamine and mescaline. MDMA can
cause brain damage. In high doses it can cause
a sharp increase in body temperature which can
then lead to muscle breakdown and kidney and
cardiovascular failure.

In 2002, for the first time, the Nova Scotia Student
Drug Use Survey inquired about students’ use of
MDMA. Table 23 shows that 4.4% of students in
grades 7, 9, 10 and 12 reported having used
MDMA at least once in the 12 months prior to the
survey. The proportions of males and females who
reported MDMA use were essentially the same.
The proportions of students who reported MDMA
use increased with increasing grade, from 2.1%

in grade 7 to 6.7% in grade 12. The prevalence

of MDMA use was essentially the same in the four
shared service areas of Nova Scotia.

Table 23. MDMA (Ecstasy) use among
students in grades 7, 9, 10 & 12, as
percentages according to gender, grade and
shared service area, 2002

Any use of MDMA

(n=4247)
%
Overall 4.4
Gender Male 4.6
Female 4.3
Grade 7 2.1
9 4.0

10 51*

12 6.7 **

Shared service area DHA 9 4.4

DHA1,2&3 4.6
DHA 4,5 &6 5.3
DHA 7 & 8 3.4

* p< 0.01; ** p< 0.001
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Psilocybin and Mescaline

Psilocybin and mescaline are hallucinogenic drugs.
Psilocybin comes from some types of Psilocybe and
Conocybe mushrooms and mescaline comes from
the peyote cactus. Possession, manufacture or
cultivation, and distribution of these substances
are prohibited by law. LSD and PCP, which are
synthetic hallucinogenic drugs, are sometimes
sold as mescaline.

In 2002, 12.2% of students in grades 7, 9, 10 and
12 reported having used psilocybin or mescaline at
least once in the 12 months prior to the survey.
Figure 6 shows an upward trend in the prevalence

Table 24 shows that more males than females
reported having used psilocybin or mescaline.

The use of psilocybin or mescaline is increasingly
common as students progress through the grades,
ranging from 3% among students in grade 7 to
19.1% among those in grade 12. The proportion
of students who reported having used these
hallucinogens was essentially the same in the
four shared service areas of Nova Scotia.

Table 24. Psilocybin or mescaline use,
among students in grades 7, 9, 10 & 12, as
percentages according to gender, grade and
shared service area, 2002

Any use of
of use of these hallucinogens from 1991 to 2002. Psilocybin or Mescaline
(n=4247)
%
Overall 12.2
Gender Male 14.6
Female 10.0 **
Figure 6: Prevalence of any use of psilocybin or Grade ’ 3.0
mescaline among students in grades 7, 9, 10 & o 108
12 in the 12 months prior to the survey 10 17.4 ==
12 19.1 **
60 Shared service area DHA 9 12.4
55 DHA1,2&3 14.4
5 DHA4,5&6 13.1
DHA 7 &8 9.1
4 * p< 0.01; ** p< 0.001
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Inhalants

Inhalants are volatile chemicals such as solvents,
gasoline or glue. In 2002, 4.9% of students in
grades 7, 9, 10 and 12 reported having sniffed
inhalants in the 12 months prior to the survey.
Figure 7 reveals a downward trend from 1991 to
2002 in the proportions of students who reported
inhalant use.

Inhalant sniffing is associated with younger grade.
For example, about 7% of students in grades 7 or 9
reported having used inhalants, whereas only 2.2%
of students in grade 12 reported having done so.
The proportion of students who reported having
used inhalants was essentially the same in the four
shared service areas of Nova Scotia. Detailed
findings are presented in Table 5 of Appendix 2.

Figure 7: Prevalence of any inhalant use among
students in grades 7, 9, 10 & 12 in the 12 months
prior to the survey

Tranquilizers

In 2002, about 4.7% of students in grades 7,

9, 10 and 12 reported the non-medical use of
tranquilizers in the 12 months prior to the survey.
Figure 8 reveals an upward trend in the prevalence
of non-medical tranquilizer use from 1991 to 1998.
The prevalence in 2002 is not significantly
different from that observed in 1998. Detailed
findings concerning this substance are presented
in Table 5 of Appendix 2.

Figure 8: Prevalence of any non-prescribed
tranquilizer use among students in grades 7, 9,
10 & 12 in the 12 months prior to the survey
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Cocaine and Crack Cocaine

Cocaine and crack cocaine are illegal drugs for
which possession, manufacture and distribution are
prohibited by law.

In 2002, about 3.9% of students in grades 7, 9,

10 and 12 reported having used cocaine or crack
cocaine at least once in the 12 months prior to
the survey. Figure 9 reveals an upward trend in the
prevalence of use of this substance from 1991 to
1998. The prevalence in 2002 is not significantly
different from that observed in 1998. Detailed
findings concerning this substance are presented
in Table 5 of Appendix 2.

Figure 9: Prevalence of any use of cocaine or crack
cocaine among students in grades 7,9, 10 & 12 in
the 12 months prior to the survey
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Anabolic Steroids

Anabolic steroids such as testosterone, dianabol
or growth hormones can be used to increase
performance in a sport or activity or to change
one’s physical appearance. In 2002, 2.7% of
students in grades 7, 9, 10 and 12 reported having
used anabolic steroids for those reasons in the

12 months before the survey. That proportion is
essentially the same as observed in 1998. More
males than females reported having used anabolic
steroids (4.1% vs. 1.4%). Detailed findings are
presented in Table 5 of Appendix 2. These findings
should be interpreted cautiously due to small
numbers.

PCP

PCP, or phencyclidine, is a hallucinogenic drug. In
2002, 3.2% of students in grades 7, 9, 10 and 12
reported PCP use in the 12 months prior to the
survey. Detailed findings are presented in Table 5
of Appendix 2. These findings should be interpreted
cautiously due to small numbers.

Heroin

In 2002, about 1.6% of students in grades 7, 9, 10
and 12 reported having used heroin at least once
in the 12 months prior to the survey in 2002.
Detailed findings are presented in Table 5 of
Appendix 2. These findings should be interpreted
cautiously due to small numbers.
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Overall, 41.2% of students in grades 7, 9, 10 and
12 reported having used on at least one occasion
in the 12 months prior to the survey, one or more
of the following substances: cannabis, LSD,
amphetamines, MPH, MDMA, psilocybin or
mescaline, inhalants, tranquilizers, cocaine or
crack cocaine, anabolic steroids, PCP and heroin.
That percentage is relatively stable compared with
the 1998 survey.

Table 25 presents the proportions of students who
reported various substance use patterns in
1991,1996, 1998 and 2002. About 40.3% of

students reported not having used any substance
whatsoever in the 12 months before the survey, a
proportion that is similar to that observed in the
three previous surveys. The most common pattern
of use reported by students was use of alcohol and
tobacco and cannabis. The marked decrease in
this pattern of substance use from 24.9% in 1998
to 17.3% in 2002 was due primarily to a lower
prevalence of cigarette smoking.

More detailed results pertaining to multiple drug
use are presented in Table 6 of Appendix 2.

Table 25. Multiple substance use involving alcohol, tobacco and cannabis, among students in
grades 7, 9, 10 and 12, as percentages, 1991 to 2002

1991
Substance %

1996 1998 2002
% % %

No substance use whatsoever 38.6

36.8 35.0 40.3

No Alcohol, No tobacco, No Cannabis,
but some other substance use 5.3

2.9 15 1.7

Alcohol
No Tobacco
No Cannabis 24.9

16.8 15.1 15.7

Alcohol
& Tobacco
& Cannabis 12.4

21.9 249 17.3

Alcohol
& Tobacco
No Cannabis 10.1

7.7 6.6 3.2

Alcohol
& Cannabis
No Tobacco 4.5

7.9 10.1 15.3

Tobacco
No Alcohol
No Cannabis 3.3

3.7 3.3 1.3

Tobacco
& Cannabis
No Alcohol <1.0

1.5 1.4 1.2

Cannabis
No Alcohol
No Tobacco <1.0

<1.0 1.3 2.6

NOVA SCOTIA STUDENT DRUG
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I only smoke when I get hi [sic] or drink.
- Female, grade 10

Me and most of my friends all drink, we drink to get
drunk, we drink to have fun, but its never been a
problem. In recent years especially there’s been a huge
decline in smokers as well.

- Male, grade 12

I have drank twice in a 4 month time period, one time
Just a little bit, second time more and got caught and
haven't touched it since. I've smoked weed 4 times in a
3 month period, the first 3 times it was fine, (it was
only a bit) then the last time it was a lot and it scared
me a lot and I got really depressed and I haven't done
it since and I really, really don’t plan to do it again. [
Just like it or see a point. (I haven't got caught.)

- Female, grade 11
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[njection Drug Use

The guestionnaire asked about injection use of
heroin, cocaine, speed or LSD, and anabolic
steroids. In 2002, less than 1% of students in
grades 7, 9, 10 and 12 reported having injected
substances for non-medical purposes in the 12
months prior to the survey. No further analyses
were performed due to small numbers.
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A rave is a dance party characterized by a very
large number of persons attending, specific kinds
of youth-centred, fast-paced music, high-energy
dancing, and a prolonged duration of the event.
Raves can be promoted openly as for-profit
entertainment or be organized and held in a
clandestine manner. Raves can be held in
commercial venues such as warehouses or in
private out-of-the-way places such as fields. Some
raves are attended mostly by persons who are
using substances at the time; other raves are
promoted as not tolerating substance use. While
various types of substances might be found at a
rave, drugs such as amphetamines and MDMA
might be especially favoured because of their
stimulant effect which would allow for prolonged
high-energy dancing.

In 2002, for the first time, the Nova Scotia

Student Drug Use Survey inquired about students’
attendance at raves (Table 26). About 9.7% of
students reported having attended a rave in the
12 months prior to the survey. Males and females,
and students in the various shared service areas

of Nova Scotia were equally likely to have reported

this behaviour. Regarding grade, the largest
proportion of attendance at a rave was reported
by students in grade 10.

NOVA SCOTIA STUDENT DRUG

U

Table 26. Attendance at one or more raves
in the 12 months prior to the survey, among
students in grades 7, 9, 10 & 12 as
percentages according to gender, grade and
shared service area, 2002

Attendance at a rave

(n=4247)
%
Overall 9.7
Gender Male 10.8
Female 8.6
Grade 7 7.3
9 10.3
10 11.3*
12 10.1
Shared service area DHA 9 9.8
DHA1,2&3 104
DHA 4,5 & 6 115
DHA 7 &8 7.4

* p< 0.01; ** p< 0.001
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Students were asked about alcohol- and drug-
related problems and risks. Table 27 shows the
proportions of students reporting alcohol-related
problems and risks, as proportions of all students
and as proportions of students who reported
having consumed alcohol. The three most common
alcohol-related problems were having damaged
things when drinking, injuring oneself as a result of
drinking, and having unplanned sexual intercourse
under the influence of a substance.

In 2002, 30.5% of students in grades 7, 9, 10

and 12 reported having had at least one of the

ten alcohol-related problems and risks listed above,
in the 12 months prior to the survey. About 11%
reported having had three or more problems or
risks in that time frame.

Table 27. Alcohol-related problems or risks, as percentages, 2002

Among students who used
alcohol in the previous

Among all students 12 months
(n=4247) (n=2270)
Alcohol-related problem % %
Damaged things when drinking 12.8 24.3
Drinking caused one to injure oneself 11.6 21.8
Unplanned sex under the influence of alcohol/drugs 10.5 18.9
Drinking caused tensions or disagreement with family or friends 8.6 16.0
Cost of alcohol prevented buying other things 7.5 14.3
Consumed alcohol before or instead of breakfast 6.8 12.9
Driving under the influence of alcohol 6.6 12.4
Trouble with the police as a result of drinking 3.6 6.6
School work or exams affected by drinking 2.6 4.9
Motor vehicle accident as driver after drinking in the previous 2 hr <1.0 1.0

NOVA SCOTIA STUDENT DRUG
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Students were also asked about whether or not
they had experienced any of eight drug-related
problems or risks (Table 29). The two most
common drug-related problems were driving after
having used cannabis, and having unplanned sex
under the influence of a substance.

Table 28 shows that about as many males as
females reported having one or more alcohol-
related problems. Students were more likely to
have reported one or more alcohol-related
problems as they progressed from grade 7 to 12.
Students in the four shared service areas of Nova
Scotia did not differ as to the proportions who
reported one or more alcohol-related problems.

Table 28. One or more alcohol-related problems and risks, among students grade 7, 9, 10 & 12,
as percentages, according to gender, grade and shared service area, 2002

Among students who
consumed alcohol in

Among all students the past 12 months

(n=4247) (n=2270)
% %
Overall 30.5 56.0
Gender Male 30.4 55.2
Female 30.8 56.8
Grade 7 8.7 39.3
9 28.4 ** 53.0 *
10 37.9 ** 56.9 **
12 50.6 ** 61.2 **
Shared service area DHA 9 28.9 55.7
DHA 1,2 &3 31.0 57.4
DHA 4,5 & 6 30.9 554
DHA 7 & 8 32.0 55.6

* p< 0.01; ** p<.0.001

Table 29. Drug-related problems and risks (not alcohol or tobacco) as percentages, 2002

Among all students

Among students who used drugs

(n=4247) (n=1797)
% %
Driving under the influence of cannabis 9.7 23.2
Unplanned sex under the influence of alcohol/drugs 10.5 22.7
Drug use caused tensions or disagreement with family or friends 8.3 19.3
Cost of drugs prevented buying other things 7.1 16.9
School work or exams affected by drug use 6.7 15.9
Damaged things when using drugs 4.3 10.2
Drug use caused one to injure oneself 4.2 9.9
Trouble with the police as a result of drug use 24 5.7
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In 2002, 23.4% of students in grades 7, 9, 10 and

12 reported having had one or more drug-related

problems, and 7.9% of students reported having had
three or more drug-related problems (Table 30). The

proportions of males and females who reported

having one or more drug-related problems were
essentially the same. The proportions of students
who reported one or more drug-related problems

increased from grade 7 to 12.

Table 30. One or more drug-related problems or risks, as percentages according to gender,
grade and shared service area, 2002

Among all students

Among students who used
drugs in the past 12 months

(n=4247) (n=1797)
% %
Overall 23.4 53.0
Gender Male 24.9 54.3
Female 22.1 51.6
Grade 7 7.4 34.2
9 21.6 ** 48.3 *
10 26.5 ** 50.2 *
12 41.2 ** 66.0 **
Shared service area DHA 9 21.7 50.0
DHA1,2&3 25.9 58.9
DHA4,5&6 24.9 535
DHA7 &8 22.2 50.8

*p< 0.01; **p< 0.001

NOVA

SCOTIA

STUDENT

A few years ago I was unsure about life and didn’t care about choices I made.
Because of my actions I failed a grade twice, and now I have to stay back with
younger people whom are more immature than me. All of this was because of
alcohol and marijuana. I have now cut back and do well in school. I still smoke and
drink, but these things no longer affect my school work because of my self control.

- unstated

I am a border line alcoholic who drink a lot, and I smoke weed everyday...I also
start fights with my girlfriend for no reason. P.S> I also do E and acid and pills a

lot.
- Male, grade 12

In the survey it didn’t ask if you felt pressured to do drugs or alcohol which
sometimes happens. Also alcohol and drugs can cause a lot of problems in my
house because of older brothers. Being a teenager and knowing that I do not want
to do drugs but people I know do is very frustrating.

- Female, grade 9

DRUG

U

S

E

200 2:

TECHNICAL

REPORT



The 2002 survey included a section on sexual
behaviour. About 29% of students in grades 7, 9,
10 and 12 reported having had sexual intercourse
in the 12 months prior to the survey. The
proportions of males and females who reported
having done so were essentially the same (Table
31). Increasing proportions of students from grade
7 to 12 reported having had sexual intercourse.
The proportions of students who reported having
had sexual intercourse were essentially the same
in the four shared service areas of Nova Scotia.

Table 31. Sexual intercourse in the past 12
months, among students in grades 7, 9, 10
& 12, as percentages according to gender,

grade and shared service area, 2002

Had sexual intercourse

(n=4247)
%
Overall 29.0
Gender Male 27.1
Female 30.9
Grade 7 8.2
9 20.9 **
10 33.6 **
12 57.9 **
Shared service area  DHA 9 25.9
DHA1,2& 3 30.7
DHA4,5& 6 32.7
DHA 7 & 8 28.8

* p<.0.01; ** p<.0.001
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Among students who reported having had sexual
intercourse, 37.7% reported having had more than
one partner in the 12 months prior to the survey.

Students were asked if they had engaged in
sexual intercourse without having planned to,
while under the influence of a substance (Table
32). About 30% of students who had sexual
intercourse in the previous 12 months reported
having had unplanned sexual intercourse but not
while under the influence of a substance. About
34.8% of students who had sexual intercourse in
the previous 12 months reported having had
unplanned sexual intercourse while under the
influence of a substance. These patterns of sexual
intercourse did not differ according to students’
gender or grade.
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Table 32. Unplanned sexual intercourse under the influence of a substance, among students
who had sexual intercourse in the past 12 months, as percentages, 2002

No unplanned sex Any unplanned
No unplanned sex under influence sex under influence
(n=1280) (n=1280) (n=1280)
% % % p-value

Overall 34.2 30.0 34.8
Gender Male 32.4 30.1 36.3

Female 35.9 29.3 33.9 n.s.
Grade 7 37.2 32.3 28.2

9 32.1 31.6 35.5 n.s.

10 37.4 27.5 35.1 n.s.

12 325 30.5 35.4 n.s.
Shared service area DHA 9 36.6 30.0 33.1

DHA1,2& 3 34.2 28.5 36.6 n.s

DHA4,5&6 34.9 29.7 34.8 n.s

DHA7 &8 30.4 31.8 35.0 n.s

*p<.0.01; **p< 0.001; n.s. not significant

About 64.2% of students who reported having had Table 33. Condom use at the time of last
sexual intercourse also reported they had used a sexual Intercourse, among students Wh_O had
condom at the time of their last sexual intercourse ~ S€xual intercourse in the 12 months prior to

(Table 33). A smaller proportion of females than the survey, as percentages acpordlng to
: . gender, grade and shared service area, 2002
males reported having done so. A lower proportion

of students in grade 12 than in the lower grades Used a condom at last
reported having used a condom at the time of their sexual intercourse
last sexual intercourse. (”:10/280)
(]
Overall 64.2
Gender Male 70.2
Female 59.0 **
Grade 7 70.8
9 66.9
10 76.1
12 545 *
Shared service area  DHA 9 64.9

DHA1,2&3 58.7
DHA 4,5 &6 63.1
DHA7 &8 70.5

*p<.0.01; **p< 0.001
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The survey inquired as to reasons for not having
used a condom (Table 34). The two most
commonly reported reasons were not having had a
condom at the time of intercourse and feeling that
condoms interfered with sex. Not using a condom

because either the student or their partner was
under the influence of a substance were the third
and fourth most commonly reported reasons for
failing to use a condom.

Table 34. Reasons for not having used a condom, among students who had sexual intercourse
in the 12 months prior to the survey, as percentages according to gender and grade, 2002

Did not have Condoms Under the  Partner was under  Did not have
a condom interfere influence of  the influence of  money to buy  Partner would  Embarrassed to
at the time with sex alcohol or drugs alcohol or drugs condoms not use them  buy condoms
% % % % % % %
Overall (n=1280) 17.6 12.0 8.9 8.3 4.4 49 3.0
Gender Male 15.6 12.2 9.4 7.4 4.5 4.2 3.4
Female 19.2 11.8 8.7 9.3 4.3 5.6 2.6
Grade 7 16.1 16.9 6.3 9.8 11.0 114 11.0
9 16.5 11.0 15.5 12.3 6.7 7.1 4.8
10 13.4 8.7 7.0 6.4 3.4 2.4 2.1
12 20.9 13.8 7.8 7.6 2.9 4.4 15

I have been forced to have sex due to my partner being on
drugs also he was drinking, but he used a condom. I have

also been beat by him when he was on drugs or drinking.
- Female, grade 10

I only drank alcohol once, I had a glass of cool and half of

a beer. When I had sexual intercourse without a condom,
I didn’t think it was going to happen. It just did. When I
gambled, it was for petty change with my friends. It was
nothing serious.

- Male, grade 10

That I have had sex only once but I don’t count it and
many teenage girls do this.
- Female, grade 9

Even though I haven't had sex it's a big issue and is
consently [sic] there.
- Female, grade 9
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Participation in Gambling Activities

The 2002 survey enquired about students’
participation in eight gambling activities listed in
Table 35. In 2002, 63.3% of students in grades 7,
9, 10 and 12 reported having participated in one
or more of those eight activities in the 12 months
prior to the survey. The game in which the largest
proportion of students participated was scratch
tab (42.6%); the least commonly reported was
video lottery terminals (7.4%).

Table 35 shows that more males than females
reported having played cards, bet on sports
activities, played lotteries including Sports Select,
and played video lottery terminals. More females
than males reported having played bingo.
Participation in scratch tabs and break opens was
equally likely among male and female students.

Table 35 shows no clear relationship between
participation in gambling activities and grade or
shared service area.

Table 35. Participation in various gambling activities, 2002, among students in grades 7, 9,
10 & 12, as percentages according to gender, grade and shared service area, 2002

Lottery
Betting other than Sports  Video Any of
Scratch Playing onsports Break Playing Sports Select lottery  these
tabs cards activities opens bingo  Select lottery terminals activities
% % % % % % % % %
Overall (n=4247) 42.6 32.2 28.4 25.8 22.6 16.2 9.6 7.4 63.3
Gender Male 42.1 42.6 43.1 25.9 20.6 19.7 15.7 10.1 68.6
Female 42.9 218** 135** 259 246 * 12.8 ** 33** 46** 58.1**
Grade 7 34.0 22.0 23.1 22.0 23.8 8.9 5.7 6.7 49.9
9 43.0* 404 ** 35.0** 26.0 26.3 16.3 * 9.1 8.8 68.5 **
10 43.6 * 355** 29.0 275 225 17.8** 119* 5.4 65.6 **
12 50.9** 31.3** 26.2 28.3 16.8 ** 232** 121 8.7 70.4 **
Shared DHA 9 40.9 33.8 31.9 22.1 215 16.5 104 7.1 62.7
service DHA1,2&3 427 32.2 252 * 30.2** 213 145 6.9 7.0 63.9
area DHA4,5&6 40.6 29.6 28.5 24.1 22.1 16.0 10.2 7.6 60.2
DHA7 &8 46.3 32.1 26.6 282 * 25.7 17.8 10.6 8.0 66.0
* p< 0.01; ** p< 0.001
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Problem Gambling

The 2002 survey included the South Oaks Gambling
Scale Revised for Adolescents (SOGS-RA), which is
a series of 12 questions designed to determine if a
student’s participation in gambling could be
considered as problem gambling.(6) At-risk
gambling is defined by a score of 2-3 positive
responses on the scale. Four or more positive
responses are considered to indicate problem
gambling behaviour.

In 2002, about 3% of students met the definition

of at-risk gambling and 2.1% met the definition of
problem gambling (Table 36). These proportions
are essentially the same as observed in 1998 when
4.1% and 2.7% met the definitions of at-risk and
problem gambling, respectively.

As in 1998, in 2002, more males than females

met the definitions of at-risk and problem gambling.
As in 1998, at-risk and problem gambling were not

associated with grade or shared service area. More
detailed information about responses to the SOGS-

RA items can be found in Table 9, Appendix 2.

Table 36. Problem gambling among students in grades 7, 9, 10 & 12, as percentages
according to gender, grade and shared service area, 2002

No gambling,
no at-risk or At risk Problem
problem gambling gambling gambling p-value
% % %
Overall 95.0 3.0 2.1
Gender Male 92.3 4.4 3.3
Female 97.7 1.4 <1.0 **
Grade 7 95.5 2.4 2.1
9 93.5 3.8 2.7 n.s.
10 95.0 2.9 2.2 n.s.
12 96.1 2.7 1.3 n.s.
Shared service area DHA 9 94.5 3.4 2.1
DHA1,2&3 95.6 2.6 1.8 n.s.
DHA 4,5 &6 94.5 2.3 3.2 n.s.
DHA 7 &8 95.4 3.1 1.5 n.s.
*p<0.01; ** p< 0.001; n.s. not significant
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Deception about Age for Gambling

In Nova Scotia, access to lottery tickets, scratch
tabs, break opens and video lottery terminals is
legally limited to persons 19 years of age or older.
In 2002, about 46% of students 18 years of age or
younger reported having played lottery tickets,
scratch tabs or break opens, and 7% of students
18 years of age or younger reported having played
video lottery terminals.

Table 37 shows the proportions of students who
reported having used fake identification or having
lied about their age in order to gain access to
gambling activities. Overall, 10% of students
reported they had used deception in order to

obtain lottery tickets, scratch tabs or break opens,
and 4% reported they had done so in order to play
video lottery terminals.

More males than females reported having used
deception for these purposes. Students 17 or 18
years of age, and students in grade 12, were more
likely than younger students to report having used
deception to obtain lottery tickets, scratch tabs or
break opens. In the case of video lottery terminals,
the use of deception was essentially the same
across the different age groups or grades.

Finally, Table 37 shows that deception about age
for gambling was essentially the same in all four
shared service areas of Nova Scotia.

Table 37. Used fake identification or lied about age in order to gamble, among students in
grades 7, 9, 10 & 12, as percentages according to gender, grade and shared service area,

2002
Used fake ID or lied about one’s age in order to play...
lottery tickets, scratch video lottery
tabs or break opens terminals
(n=4247) (n=4247)
% %

Overall 10.0 4.0
Gender Male 13.1 5.8

Female 6.9 ** 2.1 **
Grade 7 6.5 3.4

9 6.5 4.2

10 10.7 3.3

12 17.7 ** 5.1
Age <14 6.1 3.6

15-16 8.6 3.6

17-18 19.0 ** 5.1

>19 10.6 3.9
Shared service area DHA 9 10.2 3.7

DHA1,2&3 9.2 33

DHA 4,5 &6 9.4 3.9

DHA7 & 8 11.2 5.2

* p< 0.01; ** p< 0.001

NOVA SCOTIA STUDENT DRUG

U

S E 2002: TECHNICAL REPORT



Trends in Gambling 1996 to 2002

Table 38 shows the proportions of students who
reported having participated at least once in the
various gambling activities, as queried in the 1996,
1998 and 2002 surveys.

The proportions of students who reported having
participated in scratch tabs, cards, bingo, Sports
Select lottery and other lotteries, and video lottery
terminals decreased from 1996 to 2002.
Furthermore, the overall proportion of students
who reported having participated in one or more
gambling activity also decreased. In particular, in
1998, 75% of students reported having
participated in one or more of seven gambling

activities. In 2002, about 62% of students reported

having participated in one or more of the seven
activities listed in the 1998 questionnaire.

Table 38. Participation in various gambling
activities, 1996 to 2002, among students in
grades 7, 9, 10 & 12, as percentages

1996 1998 2002

Any participationin . .. % % %

Played scratch tabs n/a 60.7 42.6
Cards for money 40.1 38.3 32.2
Bet on sports activities 29.1 28.8 284
Played break opens n/a n/a 25.8
Bingo for money 29.7 283 226
Lottery other than Sport Select 43.3 36.7 16.2
Sport Select lottery 195 154 9.6
Video lottery terminals 204 124 7.4

n/a not available

NOVA SCOTIA STUDENT DRUG

Regarding the gambling section: although I do not gamble
I do buy lotto tickets which may be classified as gambling.
- Female, grade 12

from question 79-91 I gamble only with my father and on
scratch tickets.
- Male, grade 7

Making 2 dollar bets with friends isn’t a big deal. That's
the only betting I do.
- Male, grade 9
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The 2002 survey questionnaire included questions
about help-seeking behaviour for alcohol, tobacco,
and other substance use.

Regarding alcohol use, in 2002, 2.5% of students
reported they needed help and 2% reported they
had gotten help.

Regarding tobacco use, 7.3% of students reported
they needed help and 3.1% indicated they had
gotten help. A large proportion of students in
grade 12 reported needing help (11%).

Regarding other substance use, 3.8% indicated
they needed help and 2.7% indicated they had

gotten help. Finally, 2.1% of students indicated
they needed or had gotten help for gambling.

The proportions among males and females, and in
the different shared service areas, were essentially
the same.

NOVA SCOTIA STUDENT DRUG
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I have recently quit smoking tobacco and using all drugs.
I have been clean of both for 4 months. The biggest help
came from someone that I love.

- Gender unknown, grade 12

A few years ago, I spent some time in rehab for my drug,
(crystal meth, coke, heroin) alcohol addictions. I've been
clean for two years.
- Female, grade 12
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Students were asked how many classes on
alcohol, tobacco and drugs, and on decision-
making they had during the 2001/2002
school year.

Larger proportions of students in grades 7 or 9
than those in grades 10 or 12 reported having
received education on alcohol, tobacco, drugs
and decision-making during the school year.

In the case of alcohol, 82% and 58% of students in
junior and senior high, respectively, reported having
received such education. About 73% and 48% of
students in junior and senior high, respectively,
reported having received education about tobacco.
About 75% and 52% of students in junior and
senior high, respectively, reported having received
education about drugs. About 84% and 60% of
students in junior and senior high, respectively,
reported having received education about decision
making.

I do not think that education on this will help kids
actually stop doing these things. The more you tell us its
bad the more we do it it is enevable [sic]. If an individual
person needs help then they will get it or their family or
friends will force it upon them. This was a waste of my
valuable school time just like the classes about the
education for these supposed ‘Problems in society’!

- Female, grade 10

I think the schools should have a more depth on sex,
drugs and Depression. I think they should have a class on
Just that kind of stuff like PDR.

- Female, grade 12

[ think kids will do as they please no matter what school
tells them. I think kids listen more to parent then
teachers.

- Female, grade 9

Our grade 9 PDR has not taught us much. We have only
had a few classes and all we talked about was gambling.
A police officer came in to talk to us about drugs once.
That’s it. The teacher doesn’t seem to understand what
its like as a teenager faced with drugs and alcohol. It's
hard to say no.

- Female, grade 9

I think that we should be taught more about things like
this because we have only had one hour long class on it
and that is not enough!

- Female, grade 7
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The only drugs I was spoken to about were cocaine and
heroin.
- Male, grade 11

Our school does not deal with drug and alcohol issues
barely at all. Maybe once this year on drinking or drugs,
one or the other, but not on both and not enough. Female,
- grade 10

I know that teachers talk about drugs/sex/alcohol in junior
high and basically get you prepared for high school, but I
think that they should talk about it in HS also.

- Female, grade 10

More time, money and effort should be spent showing
children the problems related to tobacco in a context that
applies to them at their current age. (Warnings of
long-term problems may be too far off for children to
grasp or pay attention to.)

- Male, grade 10

1 feel that a lot of teen use drugs, alcohol and smoke. |
have tried drinking and drugs but I don’t use them. I have
never tried a cigarette, I think they are disqusting. But a
lot of teens do other sexual acts such as, oral sex etc. We
should spend more time talking in school about this and
what can happen etc.

- Female, grade 10
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Students were asked if their school has rules

against alcohol use or smoking on school property.

In 2002, about 85% of students in grades 7, 9, 10
and 12 indicated their school had a rule against
alcohol use, 2% reported their school did not, and
13% did not know.

Regarding smoking on school property, 69% of
students in grades 7, 9, 10 and 12 indicated
their school had a policy against smoking, 17%
reported their school did not, and 14% did

not know.

NOVA SCOTIA STUDENT DRUG
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[ don’t agree with the decision to let people smoke on
school property. It’s a gross habit and schools shouldn’t
encourage it. If people this age are so addicted to tobacco
that they can’t wait until after school (at home to smoke),
then I think it’s a real problem. Also, I'm allergic to
cigarette smoke and I HATE when people come to class
and smell bad from smoking!! I think classes (such as the
ones listed in #97 and 98) should be implemented in
younger grades (6-9) b/c/ by this age, people are set in
their ways.

— Female, grade 12

Regarding question 100 from what I've seen the faculty
doesn’t care what we do on school grounds they just
ignore it.

- Male, grade 9

I think our schools need smoking sections.
- Male, grade 9

Our school has rules about drinking, smoking, and doing
drugs on school property/at school events, but it is not
often reinforced. It’s very easy to get away with.

- Female, grade 10
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Substance Use by Adolescent
Students in the Atlantic Provinces

The 2002 Student Drug Use Survey was conducted
in Nova Scotia, New Brunswick and Prince Edward
Island. Data collection did not take place in
Newfoundland and Labrador in 2002.

Table 39 shows that the drugs most commonly
used by adolescent students in the three provinces
were alcohol, cannabis and tobacco. In 2002,
students in Nova Scotia and New Brunswick did
not differ significantly in terms of the proportions

who reported use of alcohol, cannabis, cigarettes
and the other substances. Students in Prince
Edward Island differed from their counterparts in
Nova Scotia and New Brunswick in that smaller
proportions reported having used cannabis,
psilocybin or mescalin, non-medical amphetamines,
LSD and PCP. Of note is that the proportions of
students who reported cigarette smoking
decreased markedly in all three provinces since the
last survey in 1998.

Table 39. Substance use in Nova Scotia, New Brunswick and Prince Edward Island, among
students in grades 7, 9, 10 & 12, as percentages, 2002

NS NB PEI
(n=4247) (n=3856) (n=2416)

Any use of . . . % 95% CI % 95% CI % 95% CI
Alcohol 51.7 49.8-53.6 53.2 51.1-55.3 48.2 45.2.52.2
Cannabis 36.5 34.7-38.3 34.9 32.8-37.0 23.7 21.4-26.0
Cigarettes 23.2 21.4-25.0 20.7 18.9-22.5 18.2 16.3-20.1
Psilocybin or mescalin 12.2 11.0-13.4 11.7 10.4-12.8 6.3 5.1.7.5
Non-medical amphetamines 9.3 8.2-10.4 11.0 9.8-12.1 6.2 5.0-7.4
Non-medical MPH (Ritalin) 7.5 6.5-8.5 5.8 4.9-6.7 6.3 5.1.7.5
LSD 5.5 4.76.3 5.2 4.36.1 35 2.74.3
Inhalants 4.9 4.1-5.7 5.3 4.56.1 5.8 4.86.8
Non-medical tranquilizers 4.7 4.1-5.3 5.0 4.35.7 3.7 2.8-4.6
MDMA (Ecstasy) 4.4 3.75.1 4.0 3.34.7 3.2 2.4-4.0
Cocaine or crack 3.9 3.24.6 3.6 2.94.3 2.4 1.8-:3.0
PCP 3.2 2.6-3.8 3.9 3.2:4.6 15 1.0-2.0
Anabolic steroids 2.7 2.2-3.2 2.8 2.2-34 2.8 2.1.35
Heroin 1.6 1.2-2.0 1.9 1.5-2.3 1.7 1.1-2.3
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Discussion

The 2002 Nova Scotia Student Drug Use Survey asked
junior- and senior-high school students about their
experiences relative to a large number of behaviours.
The Discussion section of the Technical Report
presents selected findings of the survey and their
implications for the development of policy directions
and programs. This year, the Discussion section
focusses on: trends in the prevalence of use of
cigarettes, alcohol, and cannabis; risk behaviours
associated with substance use; and gambling.

Trends in cigarette smoking, alcohol
and cannabis use

Substance use in the adolescent student population
can vary greatly through time. In Nova Scotia, marked
increases in the prevalence of use of many substances
were noted from 1991 to 1998. In contrast, from
1998 to 2002, decreases were observed in the
prevalence of use of alcohol, cigarettes, LSD and
inhalants, and no change relative to the use of any of
nine other substances.

The most marked change revealed by the 2002 survey
was a decrease in the percentage of students who
reported having smoked cigarettes over the course of
a year, from 36% in 1998 to 23% in 2002. The
percentage of students who reported smoking more
than 10 cigarettes per day also decreased, from 7% in
1998 to 4% in 2002. The prevalence of cigarette
smoking among adolescent students in Nova Scotia is
now at the lowest level observed since the beginning
of the province-wide survey in 1991.

Similar decreases in youth smoking have been
observed elsewhere in Canada. Based on the
standardized Student Drug Use Survey conducted in
1998 and 2002 in the Atlantic provinces, the 12-
month prevalence of cigarette smoking decreased
from 33% to 21% in New Brunswick and from 27% to
18% in Prince Edward Island.?. © In Ontario, the 2001
survey revealed the lowest smoking prevalence (24%)
since the survey began in 1977. 19 The Canadian
Tobacco Use Monitoring Survey revealed that 22.5%
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of Canadian youth 15 to 19 years of age were current
smokers in 2001 and that almost all Canadian
provinces had experienced a decrease in the
prevalence of cigarette smoking from 1999 to
2001.20, 21 Similar declines in youth smoking have
been reported in the United States.22

The widespread decline in smoking is thought to be
due to the implementation of many complementary
measures including media awareness about the harm
caused by smoking, restrictions in access to tobacco
by minors, public smoking bans, increased advertising
on cigarette packages about the harms associated
with smoking, preventing tobacco companies from
funding youth-orientated events and educational
programs.20, 21

In Nova Scotia, the tobacco control measures adopted
at the provincial level since the 1998 provincial
survey have included amendments to the Nova Scotia
Tobacco Access Act in 1999 and increases in the
provincial tax on tobacco in 1999, 2001 and 2002.
The amendments focussed on restrictions to tobacco
packaging, promotion and points of sale. In October
2001, the province announced a Comprehensive
Tobacco Control Strategy.23

Given the impact of smoking on our society, the
decreased prevalence of smoking among Nova Scotia
students represents a major success. However, in
addition to ensuring that youth are not newly recruited
to smoking, we must also endeavour to assist youth
smokers in their attempts at quitting. The 2002
survey asked if students had needed or received help
for smoking. Overall, 7% of students reported they
needed help for their cigarette smoking; among grade
12 students, 11% felt they needed such help.
Additional support for smokers trying to quit has been
advocated in Ontario.24 In Nova Scotia, the
Comprehensive Tobacco Control Strategy targets
cessation and youth prevention as key areas. The
findings in present Report suggest that cessation
programs for youth may be considered as a priority.
Indeed, the recognition by youth of their need for help
may increase the likelihood of success of such
programs.
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Tobacco now ranks as the third substance most
commonly used by adolescent students in Nova
Scotia. Alcohol and cannabis rank as the first and
second substances most commonly used by
adolescent students in Nova Scotia. On a positive
note, the prevalence of any alcohol use among Nova
Scotia students decreased significantly since the time
of the last survey, from 57% in 1998 to 52% in 2002.
However, a considerable proportion of adolescent
students reported high-risk alcohol consumption
patterns in 2002 such as drinking to the point of
drunkenness (28%). The Nova Scotia rate was similar
to that observed among adolescent students in
Ontario in 2001 (27%).19

In 2002, 37% of Nova Scotia adolescent students
reported they had used cannabis at least once, and
16% reported they had used cannabis more frequently
than once per month, in the 12 months before the
survey. Those rates were essentially the same as
observed in 1998. The prevalence of cannabis use
varies across Canada. The past-year prevalence of
cannabis use in Nova Scotia is comparable to that in
New Brunswick (35% in 2002) and Manitoba (38% in
2001). 25 Although the past-year prevalence of
cannabis use was lower in Ontario (30% in 2001), the
past month estimates in Ontario and Nova Scotia were
similar (23% and 22%, respectively). 19 The past-year
prevalence of cannabis use in 2002 was significantly
higher in Nova Scotia than in Prince Edward Island
(23%).

Surveys in Ontario and the United States have
monitored substance use since the 1970’s. As in Nova
Scotia, an upward trend in the prevalence of cannabis
use by adolescent students was observed in Ontario
and the United States, from the beginning to the end
of the 1990s. These surveys all revealed that the
prevalence of cannabis use in 2000 - 2002 was
essentially the same as that observed in 1998 -1999.
Thus, the upward trend in the prevalence of cannabis
use appears to have ended. However, the prevalence
of any cannabis use has not returned to the lower
level observed a decade ago. It should also be noted
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that the prevalence of frequent cannabis use (more
often than once/month) also has not returned to the
lower level observed a decade ago (16% in 2002 vs.
4% in 1991). Frequent cannabis use is important
because it is associated with an increased risk of
substance-related problems. 26

The decreased prevalence in cigarette smoking and
alcohol use resulted in changes in the prevalence of
various multiple substance use patterns. In particular,
the prevalence of abstinence from all substances
increased from 35% in 1998 to 40% in 2002. The
prevalence of use of alcohol and cigarettes and
cannabis decreased from 25% in 1998 to 17% in
2002. The use of all three substances is important
since this multiple substance use pattern is
associated with an increased risk of substance-related
problems. 26

Finally, the 2002 survey revealed little difference
between Nova Scotia and New Brunswick in terms of
the prevalence of substance use. Students in Prince
Edward Island differed from their counterparts in Nova
Scotia and New Brunswick in that smaller proportions
reported having used illicit substances. The
proportions of students who reported cigarette
smoking decreased markedly in all three provinces
since the last survey in 1998.

Risk behaviours associated with
substance use

Youth represent the subgroup of the population most
at risk of motor vehicle accidents resulting in death or
injury. Alcohol is involved in a large proportion of such
accidents.27 Although less is data is available about
the role of cannabis in motor vehicle accidents,
cannabis is known to have physiological and
psychological effects on driving.28. 29 Driving under
the influence of cannabis can result in impaired lane
control, reduced driving speed, impaired road tracking
ability, and impaired cognition resulting in a decreased
ability to organize and retrieve new information.28, 29
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In 2002, 15% and 26% of Nova Scotia students with a
driver’s license reported they had, on at least one
occasion during the course of a year, driven a motor
vehicle within an hour of having used alcohol or
cannabis, respectively. In Ontario, the estimated
prevalence of youth driving under the influence of
cannabis was 20% in 2001.19 The lower prevalence of
driving under the influence of alcohol is likely related
to the many prevention measures acting in concert
including graduated licensing regulations, the
existence of a roadside test to determine intoxication,
and consistency in public awareness campaigns. The
high rate of adolescents’ driving after cannabis use
should be viewed as a priority for prevention efforts.
Prevention of the latter may be enhanced by inter-
sectoral collaboration and a clear consensus in the
goal of prevention efforts.

Regarding unplanned sexual intercourse, the line
between unplanned, unexpected, unintended,
unwanted or coercive sex can be difficult to judge
especially in instances involving substance use.
Substance use can be a factor in unwanted sexual
advances in both the victim and aggressor roles.
Substance use can also be a factor in non-coercive
unplanned sexual intercourse. Based on focus group
research, male adolescents may believe intoxicated
women are more sexually available and less
discriminate, and that their inability to say no can be
interpreted as consent.30 Female adolescents may
believe they are more likely to welcome sex or be
coerced to have sex they would not have engaged in
while sober.30 Adolescents, especially females, may
be too immature to deal with sexual intercourse and
contraception and might use alcohol as an excuse for
having engaged in unplanned or unprotected sexual
intercourse.31 Unplanned sexual intercourse under the
influence of a substance is associated with an
increased risk of multiple sexual partners and
inconsistent condom use, among both male and
female adolescent students.32
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In 2002, about 29% of adolescent students engaged
in sexual intercourse, and of those, 35% reported
having had unplanned sexual intercourse while under
the influence of alcohol or other substance, at least
once during the course of the year. The findings of the
1998 and 2002 Nova Scotia Student Drug Use Surveys
suggest that sex and drug education and
interventions should provide information about the
relationship between the two sets of behaviours.32
Interventions aimed at decreasing the prevalence of
unplanned sexual intercourse under the influence of a
substance might also decrease other high risk sexual
behaviours.

Regarding raves, these events, which were originally
part of an underground culture, have become
mainstream in many places. The 2002 survey revealed
that 10% of Nova Scotia students attended a rave
during the course of the year. In comparison, 18% of
adolescent students in Ontario attended a rave in
2001.19 Attendance at a rave does not necessarily
imply substance use; however, MDMA (ecstasy) is one
of the substances that can be available and might be
used at a rave. The 2002 survey revealed that 4% of
Nova Scotia students used MDMA in the course of the
year. In comparison, 6% of adolescent students in
Ontario used MDMA in 2001.19

The issue of the safety of raves has come to the
forefront in Canada and elsewhere due to the death of
several youths attending these events. Prolonged high-
energy dancing in conjunction with the use of MDMA
increases the risk of dehydration and elevated body
temperature and, subsequently, death. Measures have
been proposed to minimize the risk of harm at raves
including requiring that rave promoters provide free
water, adequate ventilation, and medical and security
personnel at the events. Other proposed measures
include requiring the organizers of raves to notify
municipal staff of upcoming parties, and to adhere to
building and fire codes, and occupancy rules.
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Problem gambling

There is no consensus as to the definition of problem
gambling as it applies to adolescents or adults.16
Pathological gambling is a clinical disorder defined as
a “a persistent and recurrent maladaptive gambling
behaviour that disrupts personal, family or vocational
pursuits”. 33 To some experts, problem gambling
includes all patterns of gambling behaviour that
compromise, disrupt or damage family, personal or
vocational pursuits, so that problem gambling includes
pathological gambling.34 Other experts reserve the
term problem gambling for individuals who do not
meet the criteria for pathological gambling but who
experience some problems with their gambling
activities.35

Studies of adolescents in Canada have revealed great
variability in the estimated prevalence of problem
gambling.15 The different rates may reflect real
differences in problem gambling in the underlying
populations, or different methods, or problems with
the validity of instruments used in surveys.16 For
example, one study found that only 31% of high school
students correctly understood all of the SOGS-RA
items.36 A meta-analysis of studies involving about
28000 adolescents in the United States and Canada
estimated a past-year prevalence of 14.8% for “at-risk
or in-transition gambling” and 5.8% for “serious
problem or pathological gambling”.37 How best to
define and measure problem gambling among
adolescents remains unresolved.

The 2002 Nova Scotia Student Drug Use Survey
revealed that adolescent students’ participation in
almost all gambling activities has decreased since
1996. Generally, more males than females
participated in gambling activities, and males were
more likely than females to be at-risk and problem
gamblers. Based on the SOGS-RA, 3% and 2% of
adolescent students met the definitions for at-risk and
problem gambling, respectively. The estimated rate of
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problem gambling in Nova Scotia was essentially the
same in 2002 as in 1998. The prevalence of problem
gambling was essentially the same in Nova Scotia,
New Brunswick and Prince Edward Island in both
1998 and 2002.15

Summary

The 2002 Nova Scotia Student Drug Use Survey
revealed a decrease in the prevalence of two
substances commonly used by adolescents -
cigarettes and alcohol. The upward trend observed
from 1991 to 1998 in the prevalence of use of
cannabis and many other substances appears to have
ended although the rates are still much higher than in
1991. The improvement in the prevalence of cigarette
smoking was likely the result of many interventions by
many groups focussed on a common goal. This
success may serve as a model for inter-sectoral
collaboration addressing other adolescent substance
use issues. In addition to targeting the prevalence of
substance use itself, efforts are also needed to
decrease the prevalence of high-risk behaviours such
as driving under the influence of a substance,
especially cannabis, and unplanned sexual intercourse
under the influence of a substance. Regarding raves,
attendance at these events may also be considered a
high risk behaviour depending on the availability of
substances. The risk associated with attendance at
commercial raves may be decreased through
regulations at appropriate government levels.
Regarding gambling, despite decreases in the
prevalence of participation in many gambling
activities, the prevalence of problem gambling
remained relatively stable. Efforts are needed to
determine how best to define and measure problem
gambling among adolescents.
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Recommendations

Recommendation 1

Parents/guardians, teachers, schools,
communities, and government should continue

to support students to make healthy, less harmful
decisions, about substance use and gambling.

Not all students are involved in substance use and/or
gambling. More than 40% of students in Nova Scotia
reported no substance use, including alcohol and
tobacco, in the past year. However, students who do
experience problems associated with substance use
and gambling present a challenge to those
responsible for assisting them to make healthy, less
harmful decisions. A full continuum of services based
on the needs of students is required. As well, schools
and teachers should be supported to implement a
school drug education curriculum that ensures
sufficient program duration and intensity.

Recommendation 2

Addiction Services in the District Health
Authorities should enhance intersectoral
collaboration with schools and communities

to enhance prevention activities and to develop
strategies to assist students who may be
harmfully involved in substance use and/or
gambling.

Partnerships between stakeholders in education,
health and school communities that involve students,
parents/guardians, community representatives,
teachers, and school administrators can facilitate the
assessment of school and community needs, the
development of effective school policies, and
implementation of effective drug education.
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Recommendation 3

Strategies aimed at adolescent substance use
and associated problems and risks are more
likely to succeed with the support of the key
stakeholders. Meaningful collaboration is needed
among government sectors, schools, communities,
students and parents to identify and implement
appropriate strategies.

Policies related to the control of alcohol, tobacco,
and other drugs and gambling are clearly required.
However, effective prevention strategies, including
the provision of accurate information about substance
use and gambling and the associated risks, need to
be in place to complement such policies. Strategies
and policies that support the early identification and
referral of adolescents experiencing problems
associated with substance use and/or gambling

must also be addressed.

Recommendation 4

The findings from the 2002 Student Drug
Use Survey should be communicated to key
stakeholders throughout the province.

Students, parents/guardians, teachers, schools,
communities, and policy makers, alike, should be
informed about the trends in substance use among
students, as well as drug education and prevention
strategies. Understanding these trends will assist in
the enhancement of adolescent-specific services
spanning the continuum of care, which includes
prevention, early identification and referral, and
treatment.
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Recommendation 5

The standardized Student Drug Use Survey should
be repeated in the Atlantic Provinces in a three-to
four-year cycle.

The standardized Student Drug Use Survey

provides relevant monitoring data to evaluate the
successes within the field of addictions-related
health including goals, objectives, and strategies
related to adolescent substance use and gambling.
Collaboration with the other Atlantic provinces will
enhance the ability to advance the field of addictions-
related health as it pertains to adolescents.
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Appendix 1

2002 Student Drug Use Questionnaire

STUDENT DRUG USE
SURVEY

DO ROT PUT YOLUA MAME ON THE QUESTION BOOELET.
D0 HOT PUT YOLUR NAME ON THE BROWN ERVELOPE.

Your arewers will nol Ba ahown 40 your parenis or isachess. MO information aboul
individual studerts wil appear in the research reports. There is no way your answar

shiaat can b traced back to you.
Yaur participation is volunlary. You do nof have fo paricipata i do nof wan o You
mary skip any questons with which you are nol comionabla, is no dimct banati

b shudants who parfcipabs in the sy,

= [slslslelel (sl [ | | [sislelelelelelelelse] 07810

Forp b5 M09 Sqmnen Derman. e re-poies, ool | -0i-ReS NTE, 1 1
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CTIONS
1. Read each question carefully.

2. Read every answer to cach question before deciding which s the best ome for you
3. Use the pencils provided to record your answers — donot use a pen

4. If there are any questions you do mot want or do oot need 1o answer, leave the question
hlank.

5. Onthe answer sheet, make heavy black marks that fill in the circle complesely.
& Erase cleanly any answess you want o change.

7. Fill in only one cirche for each qoestion,

WRONG RIGHT

& DB CDEFGHIJ & BCDEFGHII J
funlv il ife ela ela elesla ifo g fuskial Tewle el elaild K14 ks -]
& BCREFG@HIJ

A0 G R 0 0 0 (D D (D

ABECDEIFGHI J

Bu el Je le el eleals i)

ADCDEFGHIJ

Lo kv aRr -e -Jn vle ele-sa sl afi -]

B, Mnke no stray marks on the questionnakne.

9. If yow have any questions while completing this survey, please ralse your hand.
[ho ot ask your classimates for help.

10, When you have finished, place vour guesitonnadre in the brown envelope and seal i
[ NOT WRITE YOUR NAME O THE ENVELOPE.

44 AU 1L BAGE B NPT TS i1 TH3 AFEA.« PIEASE G- SKFT (T o T -
v WERTR ™ ] i E f
L3
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1. What are the first three digits of the postal code
where vou live?

2. Are you made or female?
00 maln D femaks

3. What grode are you in?

& grads B @ grade 10/ lowal |
0 gencts 7 o grads 111 kel 11
B geachs B 00 grads 12 / laval Iil
M0 gencs 9
., Haw old are vou?

) 10 yairs Or yunghs I 15 phsrs

| 11 yaam 1 16 yases

@ 12 years o 17 yaaes

0 135 pears (I 16 pasrs

0 14 poars @ 18 woses o odar

E, Bo far in this school year, what B your average on all

your oourses gt schosd T

I B0 or higher I 6™ — B8
D T - T8% I Below 5%
B B0 - 68% E1 | do nal &now

fi. Who are you living with now?
0 mathar and fathar
D mmecthar
D lathar
I dvesihiar and Sp—latar
(B tathar and SieD-moiar
A 1 lvwd @on oF with Fignds [ida pardan ling)
B e |phaass Geaba )

Db, Dy vosar Barmily have am Indermet conmection at
[T
7K Yes, my famity has oo inleenst connection &t home,
i Mo, my lemily doss nol bave an inlemet connection bul
we o e B compader ol homs
B M, my lemily doss nol kave o compules &t home.

Y

e

11. Mot everyone expects i slay in school as long as
they would like. How likely is it that you will stay in

| schaonol andil you gradance?

I 3 I ks nod ol all lely Tal | Wil gadeaia

| @ is not vary kel i | wil graduasts

|

|

@ It ts Talrty likedy that | will graduata
0 It ks vy [ikaly Trat |l graduata

12, Im penersl, would yoi say vour healih i,

) sxcnlant? & lir?
B ey good? Er passr’
I good Y

1.3, ¥how leng have vou had o Boemse 1o drive a car or
& mawborcycle?
|I 00 | o nol Fasss a keense 1o drive
{H | hawe @ beginnes's koonse of o femporany koenso
| @ haws had & lioorss inss than ono o
| {0 | haye had & licerss one 50 e ppans
| I} Thres years or mors
14, In the past 1.2 moniks, have you been in s motor
vehicle accident with YOU as the driver?
& ‘e @ Mo

7. Wikt is the highest bevel of education that vour
i tlier lisds aftaimid?
(D Gapdhuoalnd unroarnly
I Arlerudng univanly
D Gispchamlndd collage or Irade achoal

15, How masy of your feiends wse TORACTIN

B Hors 30 Mora Han Fall
{0 Al a0 Al
{5 Adssit Pl

15, Elow mamy of your friends wse ALCOHOL?

IETNrrrrrrr T e rr ey rrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrenennnd

& Ateraded colegs or Irads schoo & Hore @ Moes than hak
b Gemchming Righ schoal @ A lew i Al
B Afended Righ school O Aboul Fal
& [id not amend high school
& Con't know
T Mo miothar 17. How many of your friends wse CANNARIS

(Marljusna, grass, weed, pol, hash, hash oll}?

@ Mora 0 Moro than kal

B. How well off do vou think your Eamily is* a0 Al = A
o Wery well off = Mol wery well o ) Abour kal
D Qe well of I Mol ot all wol of
3 Asurage
18, 1n the past 12 months kow often have you been te
& rave?! 4
9. Do you have your own bedrosm for yoursell? @ | i et e whal & Saw i <0 2 limak

ah Yas I Mo 0 Mawar B 3 0r reed lisae

ge Oncé

w10 - = |
[
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1%, How ol were vou when you smoked vour first

whale cigarette?
A | heven rever gmckssd a0 14 i
whole cigarstin i 15 yaam
4D 10 FREE OF yoUnger iz 18 yaam
4B 11 years 17 yuam
a0 12 yours i vl yean
{D 13 yaars D 18 yeans or older

0, 1n the past 12 months, hew many cigarettes did you
wivally smeke pr day?
) | harwny ruesses Smnaei
0D | gid narl amoks ciganaling in ta past 12 months
0 | ried one ciganstly i i gast 12 months
0D | Fad Feex fhan ore gatoiis a day
{E 1 bad 1 or 2 ogareded & day
I 3 o 5 cgarios o day
I E b 10 ogamties a day
{0 11 %0 15 cigansting o day
(D} 16 in 20 dgamiies a day
(I Wanl thiem 20 ciganeiias a day

21, Have veu smaked 1 o more clgaretics in
voar life?
& e

@ Mo {1 Gt krow

22, Have you tried to quil smoking in the past b
mennihes?
D Tk & | havvn razyer Smoked or | have

anlly smokiod a low Smes

B N

23, In the past 12 momths, have you smeked ckgars, or
tuhacco in a pipeT
e Mo

24, In the past 12 months, have you used chewing
tohaccoT

3 Yas I Mo

25, Whin (if ever) did you first drink alenbol®

(B gray & or Eniom

0 gradia §

B geadie

I gemdle 7

(O gemcle B

& grade 8

IL grade 10 4 lesel |

B grovcke 119 5 bassnd 11

(I grada 12 J lowel 1

D | hassm mavar drunk akoohol

2. I the past 12 meomihs, how often did sou drink
abcohiod - heer, wine, csnlers, or hard [gueor {ranm,
whisky, vodka, gin, ete.]?

G0 Mot at al

0 Jush a =p

B Cnoe a month or less ofen

(I Teo o thiea times a month

I Cniiss A ikl

I Twid A el

(83 Thresés B @ sk

Hy Four or fres Smes & wask

T Mmost geany day - ais a7 mens limee 4wk

27, In the past 12 months, has drinking affeced your
schoed work or exams so that you did not do as well
as you could?

3 Yas I Mo = | do rot donk aloohol

IR, In the paet 12 msnths, has yosr drinking
caused tensbon ar disagreement with Family or
Triend=?

a0 Yas 0 Mo & 1 do mct dnnk slechol

29, In the past 12 months, have vou been in trouble
with the police as o result of yoar drinking?

& Yas I No & | dig nof drin& aloohol

JUb. 1w the past 12 manihs, as tee cost of sloohal
caused you bo give up baying siher ihings?
i Yes i Mg I | o nod dnnk, alcoksd

]-l.ln the past 12 months. hove you consumed alcohel
biefore or instead of breakfase?
D Yis B N I | do nol drink akootod

32, tn obee past 12 mEonihs, when drinking. have yon
damaged things?

o Yo o a0 | gk il ienk; aleohal

H.mmmmmdm
camsed vou i injure yoarself?
o Yags L] I | b mist drink akcohol

34, vwime past 12 momths, hoew afien have you been

drimking im a bar, Lvern, MEYyerage rsn or
lownge?!

D Meyer

D s

0 Twics

&5 Thess or moea Smes

€ I b vk driel adioohal

RN NN NN NN NN NN N NSNS NEEEEENEEENEEEEEEN
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35,

3o,

J7.

T b st 12 vissthis, hiave voai wmsed Take

identilcation or lied about yeur age in order in
get ubeohol?
@ Yo @ No

buy cigarettes?

& Yess 0D Mo

TR | e et s kbl

5 | do ol smoke ciganetins

by boitdery tickils, seranch tahs or break-opens?
& Yes QMo {0 | o nol buy lnhery lekels, seraich
ke o Eraak-n{Ers

play vides gambling machines?

& ves @FMo 0 cke nol pliy vides gambling machines.
In the past 12 months, haw often have YOLU driven
it mavior vehicle within an bowr of drinking twe or

mire drinks of sleohal?

5 Merimr

{0 Ones

I Todes

{0 Thiss o srcns it
M | G nirl ek sleohal ¢ | g nol deve

In the have you been in o maoter
vehicle pecidend with YU us the driver, after
drinking im the two previous hours?

o Yos i Mo B | d nof drink aloohiol’
| do nof driva

In the how oflen wen: you a

PASSEMGER in a vehicle with a driver who had

tosr mach bo dirink T

[ Meremr

i Once

B Tsgs

{0 Thres o mone Bimes

In the e ftem i viou wse
CAMNMARDS (nearijuana, griss, weed, pol, hash,
sk oili?

{1 | el it ki wial cannabis is

I | Fays naver pesd camnabes

10 | chdl ot uze cannabes in e past 12 monis

0 Oine Sme

0 Two lirmes

16 Thiee or four imes

0 Free %o eight limas

{H Ming to 12 times (aboul onoe & month)

4 Thirbaan o 28 limas (aboui ddce & month]

0 Twsanby-Eavan of Mose Bimec (Mors BN W 8 monih)

-ﬂ].}nlh::putﬂ_-ﬂﬂu.ﬂiﬂ yuaa smiff suhsinnces

such as SOLYENTS or GLUE in order to get
high?

@ | do nol know whal thess subsianoes ano

0 Mol &t al

£ Cna ima

I T Smes

I Thraa or doir tmes

0 Fiva 10 Gight tisas

G Micwy 19 12 lirae (Sbou! enes g o)

@ Thirksen 1o 26 treas (about bwice 3 month)

(I Twenby-mesen or mors Bmes (mone thar tice a mongh)

41. In the past 12 menihs, have you taken

TRANQUILIZERS | Valium®, Lihriem®, Serax®,
Trangs. £, 10s) witheut 8 prescription or Wit &
descing telling veu o iake thom?

& i el ke whid ranquikizers ace

B Ml &l

D Cines limes

a3 Two tmeas

D Thness o four fimas:

I Fve o might Smes

30 Mine b 12 Smes (atout oros 2 monih|

=0 Triroen to 36 Gmes jaboul TWWoa a manin)

D Tty SaiAadl OF Mors Hras (mong T Taios & monihi)

42, 1 the past 12 months, have you used LSD (acid,

ol

(& | o ok e etk LS00 in:

ol Mol all

23 O fima

I Two Bmos

(I Thraa or lou Smies

@ Fiva lo sight mas

20 Mirez io 12 timas (aboui onos a monih)

(H Thirlesen o D6 timas (abou tWice & o)

(T Twanty—savan oF Mg limas (Mon Fan Mo g mseth|

43, In the past 12 months, have vou used PCF { Angel

Ihast, Dhast, Horse Tranguwilizery?

3 | o not know whad PGP iz

W0 Mot at al

E Ona dma

{0 TwaD Himeas

0 Threa o four Hmas

) Fivn 1 aight limas

0 Mina o 12 times (aboud once & mondy

{1 Thistaad 1 28 Tines [abd s & menlh)

(T Towwrtly—geirone GF s Bimss {mons than feice & month)
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44, In the past 12 manibs, bave you sed
PEILOCYRIN (Magic Mushrsoms, Shroosms) or

MESCALINE {Miesc)?

G0 oo o korwoaw shiad pailocybin and mesoaling am
Kot an all

10 Do Tl

(I Thwies Narmaics

Al TR T T

E) Fiye I sight imes

&0 Min= 1o 12 tmes (aboit onoe a month|

) Thirlesn o 26 times [about twica & o)

(1) Towaafily—asvai Of Mok B [Mam [ it & monh)

45, In the hirve you taken
UABALINE dguabs, rippers) T
B | do rot know what guahalice is
20 Mol &t alb
&0 Ora tima
I Two Gimes
I Thiga & ks B
I Frvis k2 mightl lirmeg
& Nire 0 12 limes (about once & monihi
(& Thirlsen 1o 26 limes jabout teics & mon)
(I Tepnby-Sowen o mond Hmes [more Tan feics & mon)

46, In the past 12 months, have v taken HERODN
{H, jumk, or Smack)?
X | i i krgrw whatl heeom i
& Mot at sl
= One Sme
i T e ]
0 Thisa of feir lisss
@ Fros B gight limas
&0 Wne o 12 dmes [aboul oncs @ month)
0 Thetean fo 26 tmes (about fwice a monih)
I3 Twenty—seqwen of mone imes (mons than e a monih)

47. In the past 12 months. have you wsed COCAINE or
CRACK COCAINE (smow, coke, rock )
(|2 e ke whin] Godsiins is
0 ot al all
£} One ime
D T limias
I Thioe of four limas
1 From b g Bimis:
(T Kin@ b 12 Eimes (Al ones A manthy
0 Thertian b 26 Smes (abiod bvice a menth)
(I Tt by—Eamsrs o mare bmes: (mome than wice a monih]

45, In the past 12 months, keve you used MDA ar
ECSTASY?
0 1 do nod knoe ehiat MOMA O Eciliasy ane
O Mot & ali
B O e
0 Tty Binas
> Thres or four smas
% Frve in sdght imes
I M 1o 12 tmes {aloul once & manin)
(H Thirtoan (o 26 times Jaboul heics & mons)
(I Tewiaiyp—Sarvin O micns limss |mons than fwics a month)

40, In the past 12 months, hkave you taken
AMPHETAMINE {Dexedrine®, hennies, pep plls,

speed) withoui o prescription or whibiowl & decior
telling you b dao o

@& | do nol knoe what @ mohalEming is

o Mo at al

& Oy fami

(O} Twen times

& Threa o oy Smes

 Fivn 10 cight limas

0 Hing 1o 12 timas (ebol omoe & monms)

(D Thirsesan 10 28 listag (el hake 4 marth)

(T Tossty—sircan & g lisrae (mons than Swoe 3 month)

S0, In thve paast 12 momnths, have you tuken RITALING

t-ﬂ;ﬂmﬁl]m-pﬂmm“m

u doctor telling veu to do so?

0 | o nov Wnera wiaal Aialn s

(B kot ar al

(I T S

I Two times

I Thiee o Sour mes

{E Fivo 10 eight limas

B Mina 1o 12 limas (aboul oo & manih)y

{H Themean o 28 lmas (aboul taics a monih|

D) Todily—geineaan GF g [mas (moos hes wice & monl)

51, In the hove yow taken
STEROQIDS (swch as hady hudlders,
dianahel, growth hormones, or

“rolds™) b0 increase your performance ina
apanrl or activily or o change your physcal
appearance”?

G | g rast ke wihat shonoid s ane

I Mol &t al

0 Do |z

(I T Wimies

X Thiaw af 1 S

@ Fiww b sigi times

G Mire 10 12 s daboul once & mond)

10 Thirdean to 35 mes (aboul tsoe a month)

(T Twbnby=Sowan OF mone Limaas (mone Man miss @ senth)

i
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Z. In the past 12 menihs, kave you used a drag by
imjection or needles for & meidical reason
{for example, insalin for diabeies) !
& Yae [« ;Y

53, In ihe past 12 monihs, have you used beroin, speed,
cocnine or L5, by injection or peedles?
& | usad ore or mon of hase drugs by ingeoton
(| usad ores or mona of thase drugs, bt ool by nfgcticn
| i nod s TS dnags at al

ML mlnmnnmwmw
& Yas

EE, Inthe past 12 mondhs, have you shared necdles or
syrimges wilh ofhers?
i Yes oI Mo

Sh. In the past 12 menths, has yeur drag use (other
iham aleohol ) afTected your schenl work or exanis
w0 Bl oo albed mosd dho s well as you conld?

& Yag 0 Ma oI I e et s drugs

57. Inibve past 12 meondhs has vour drog wse (other
than alcohol) camsed tension or disagreement witk
(amily or friends?

o Yos 0 Mo B 1| do noll use drugs

SN T dbe st 12 mugibis, have vou been in troable wilk
the podice as & resubi of your drug wse (other than
abcohal)?

D ez i Mg o ) dey et was drugs

59, In the pusi 12 momths, has the cost of dregs (odher
than alcohal) cawsed you to give up baying sther
things?

& as I Mo (0 | ook 1] i P

il T the pasi 12 meomths, have you damaged things us
a resubl of your drug use {oiber than alcohol §?

& Yes i No B d ol wese drugs

6l. In the pasi 12 months. hos veur drog nse (other
than nleahod ) camsed yom to Injure yoursei?
I Yas I Mo 2 1 do not usa drugs

6.2, In e past 12 mwmibs, bow many iimes have YO
driven a msior vehicle within an bowr of using
canmahis?

D Pl

B Once

I Twice:

30 Thems of Mo Bmes

{0 | dio nok use pannabic i | 0o nol driss

Mext, we would like to know abowt the PAST 30 DAYS.
Please make sure yon think abowt the PAST M DAYS
whien yoo answer the mext 10 guestinns.

1.3, In the past 30 days, how many times hos drinking
wleohol made you drank (that i, you hod s much
‘b drink that yeu threw wp or you lost contred of
wour stiens)?

@0 I did not deink akcohol &t all in tho past 30 days
a0 I hawa not baon dnunk in tha past 30 days

& | wals drunk onca in h past 30 daya

o 1w inank Dwice in i pied 30 dings

(B | wik drunk thres Smes n the past 30 days

B I wae drunk four Bmes i the past 30 days

& | wins drunk; fres or o times: in the past 30 days

For question 4, ONE DRINK nans
1 batle ol beer dalvwl 380 ml)
OR 1 plass ol wine (about 120 mili
DR 1 shod ghass of liguor (about 4 mi)

. I the st 30 days, bow many tmses have you had
Mive or meore drinks of aloshol on the same
occasionT
X | did nod dnnk alcoid af al in the past 30 days
I | havam mok had free or mone dinks ol aloohal on tha
BauTE DoCason in e past 30 doys

2 Dmios. | had frve orimone drinks ol aloohol on a Sames
Docaskon in tho past 30 days

[i: e ]

E Thiga limeas

(T Foar limss

G Fiwe O g lismss

B3, In the past 30 days, on the days veu smoked, how
many CIGARETTES did you smoke per day?
G | il nck smaoke ciganves in Fa past 30 days
(0 Less than one ckgaretie per day
1 chgaretio per day
@0 2 o 5 cigaretias par day
() 8 o 10 cigaratias par day
) 11 fo 20 cigaratan par dey
1T Mers than 30 Ggarees par iy

T
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7.

Ly

Im Uhee paasl 30 deys, how ollen did yon mse
CANNABIS (marijuani, grass, weed, pod, hash,
haxh wil i ?

A Mol 2t all dunng e manth

{0 Loss than ey woss

{0 Evary waak or 3ot avery mnsk

{0 Evary day of almost avery day

s the past 50 days. how aften did veu asaally take
Dewedrinel® (amplietamine as preseritied fae o
by vour docler?
@ 1 am nol on prescrbed Dessdnne
D In Thee past 30 gays, | ook prescribed Dwosdnng
onoe & cay
A I he pasl 30 days, | ook prescorbed Daxedrine
wion & day
D In Thee paist 30 days, | fook presonbed Dexednne
thrao Smes a day
(B In e paal 30 Ay, | ook presoribod Dawedning
Pipus v @ el

I thee paast 30 iy s, how aliem did vou usaally take
Kitalin® {methyiphenidaie) as prescribed for v
by wour doctar?

I I am nod on prescribed Frtalin

{0 In e past 30 days, | ook prescribed Fitalin onos a day

A0 In e st 30 clays, | inok prescoribed Fitain iwios & day

A In the past 30 days, | inok prescoriboed Filain tres Smes a day
A In tha past 30 days, | nok prescribed Fitalin four mes a day

I the pat 30 days, did you give any of your
prescribied Ritalin® pils te frends?

5 1.am narl on peescribed Fidsbn

0 Mg, | g maol g ey Ay Of g preacTiped REain pilks
0 Wi, | g amepy 1 o 2 of my pills

D Yo, | gave asgyy 3 or 4 of my pilks

D Wiz, | g asey 5 or mone of mmy plls

Im the past 30 days, did vou sell any of your
prescribed Ritalind pills?

(B0 0oy P] 3 proeiseriliesd Fiadin

(D Py, | o vl el sy o vy prinacribesd] Flitalin pills
10 Yem, mbd 1 or 2 ol vy il

0 Yes, | sokd 3 or & ol my pels

E Ve, | sokd G or mom of my pils

Im the past 3 days, were amy of your prescribed
Ritalin® pills taken away from you against veur
will, by foree or threws?

3 e [ Mo B | A nak om peescribad AlEin

In the past b days, were any of your prescribed
REialin® pills stolen from yon?
D Yes ! Ho 4B | am nok on peescribad Aialin

Thee next sectbon asks absout some of your decisions
eomnicerilng sexieal behoviour nmd aloohod use. Sexoal
infercourse nueans efther vaginal or anal sex. You
may skip the guestions with which yven are not
cramfnrtahle.

T3 In the pasl 12 months. have you had sexual
imtercourse?

3 Vs B N

I you disd MO have sexusd imtercourse in the PAST
12 MONTHS, GO TO questhon £79,

1T wou IR heave sexual imbercourse in Uhe PAST 12
MONTHS, we would like i know aboul some of vour
decisions, and ask that you answer ¥74 to A7TE
inschusive.

4. In the past 12 months, have you had sexnal
Inerconrse when n ¥
& 'l"lanl—i O P

75, Was this when v were under the
infMluemce of aloshed or uther drag?
D Mier I Twion
@ O @& Threa or mons Hmes

Ths. In thve past 12 monthe, with how many persans
have you hall seamal imleroourse?

(& Dty pirsan
0D Two pensors
I Thres or mone porscns

T7. The LAST TIME you hod sexusl intercowrse, did
elther you or yoar partner use 8 comsdom?
G0 s D No

TH. A you did MO use & condom the LAST TIME
v hind semal inlercourse, whol kepd you from
duing su?

I did niné hsve & condom ai the ilme
& Yos D Mo B | used a condoe the last
lima | Fad intormoounss

I was embarrassed o buy them
& ¥os B Mo (@ | usad & cordom i kst
timas | i imarooUTSe

T did mot have maney to buy condaoms
] & Mo 3 | uandd & condom the Lt
tima | Faad inlpecouss

NN RN NN RN NN NN N NN NN NN
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1 was under the inlluemce of aloahsl or ather
drug
& e

o M B | wed @ condom tha last

limia | Paid inGrodrss

My sexual pariner was under (be influenes of
alcohal or piler drug

i ¥eu M ka 0 | usnd & condom tha st

tiras | fuid PRNGoLTER

My sexusl partner would nod use them
X Yot {0 Mo 2 1 uzrd B coreim By bl
e | sl efeconrie

Comdoams interfere with sex
X Yoo H Mo B | el B conccm T Lasn
fmes | hesl insncourss

OHbver reason (plisse stabe)

The next section asks about gamehiing.
79, I the parst 12 msnihs, how aflen have you dome

the fellowing:

Floyed cards for money

I Hvanr K ANy (£ Daily
a0 Less than monifly 30 Winnkky

Played hinge for money

& Mernr I Monthly & Daiy
(' Lesis than monfily II Waskly

Bt an sports actlvithes

& Mewar = Monthiy & Oty
(H Lesis than mornisy I Vepsly

Played Sports Select lottery

& Miraar B Maonlhly 0 Dary
(M} Lecis than maninly I Waskly

Played & lotvery ather iham Spores Sebect

Bil. In the past 12 months, how often have you gone
back nmother day to try 1o win hack ihe money

your lost?
0 Every tima @ Mewnr
0 Most ol e lima @ | b et garnisha

B Bome ol The ime

B1. In the pasi 12 menihs when you were betting, hove
youl told others you were winning money when you
rially weren 't winning?

&) v I Ho & 1 do nol gambiia

K2, In thee puassi 12 i, has your bedting maney
cousid any problems For i sieh &5 argunsents
wilh Family amd friends, or prehlems st school or
wirh?
i} Yas

B Py {0 I do el gasmbile

B3, In the past 12 months, have you gambbed more than
v hawl plonmed to?

(I ¥os 0 Mo {0 1 o rol gamble

B4, In the past 12 meonihs, has anyone crificized your
hetting or bodd you that you had o gambling
probiem, regardies of whether you thoaghi il was
e o et
0 Yoz

D o 0 1 oo mct g

B35, Inibe past 12 mondls, have vou Bl had showt ihe
aneiiint v bt or showl what happens wisen you

Dzt nmisniy
o van 1 ko (0 | oy ek asmbeie

B, In ke harve yam el fhest yio wauld
like iy =lop betling momey but didn’ think yoa
could?
I Yau @ Mo | i el gastha

7. In the past 12 months, have you hidden from Fansily

& Hewar I Kanihily I iy ar friends nmy hetiing hips, LOLLx, lodery tickets,
1 Lesas than eeonthiy (I Waakly menney that you've wen, or other signs of gumbling?
3 Yas I Mo 0=} | do nodt gamble
Played any video gambling machines
& Mewnr a2 Moy D Drally
(0 Leas than sonihly I Waakly 55, In the past 12 moaths, have you had money
arguments with family or friesds that centered on
Played scratch tabs gambding?
o Hever & Marhly I Dy A5 e 0 Mo (= | o ek gambie
I Less than monthiy I Weakly
Played hreak-opens B, I the byt Borrowed meney to
0 Maver = Monthly 0 Duadly bsel aniw] minl i i0 beackY
0 Less than monthiy I Weakly K iesy @ Mo (1 | el ik
#04% | |
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i), In the past 12 months. have you skipped or been
abvent from schood or work due to betiing
activities?

0 Yas I Mo = | do nol gambin

U1. In the past 12 months, have you barrowed money or
stolen smething in order to bt or o civer
gambling debiz¥

& Yas I No @ | do et gamble

The next section asks nbout help-secking.

92, In the past 12 meomths, have you fell you needed
help for your
alcahol use?
& s

chgarcite smoking?
O e 00 M

ather drag use?
o e 0 Mo

gamhling?
I e

& Mo 15 | do not uss sltohol

1B | do ot Smoke Cgansiios
@ | do ok use offer dugs
I Mo

T | o nolt gamble

U3, In ibe past 12 months, have you used any servioes
or received help io deal with your

alcohol use?

I e I Mo @ | o nof use aleohod
cigareile smoking?

i Vi I No I | do not smoke cgomhes
nther drog mse?

I Yol | Mo 0 | do nol use other drugs
pambding?

& Yos @ Mo & | do not gamiie

04, Relow ix o list of statements that describye some of
the feelings and hehavinar of young people.

Faor the next T statememnts, please mark the response
that kest describes you NOW or within the PAST 6
BMONTILS. Flease mark ONLY ONE of the 3
responses for each stutemsenl.

I com't sit sgill, 1 am restless.
D Mever or Mot e
D Somatimes or Somewhal trus

0 Cien or Vary tns

1 s enshly distracted. 1 have trouble sticking to
any activity.

0 Maver or Mol inee

D Sometimas or Somewtal True

0 O ar Wary s

1 fidget.
1 dsasir o Ml o
1 Sonestises of Somawhal o

o CFtan oF Ve i

1 cam'l concenirate, | can't pay atientlon,
(E hbgraiar o PO 1L (= Often or Wany i
(B Soervidinneas of Someansinal 110

1am impulsive, |act withowt thinking.
X Mevasr ar blal Inue (0 Orban oF Wary rua
0 Sometimes o Somewiu Inue

1 harvie difcalty wabting my tars i@ ganss of grosp
aclivilies,

Er Meraar ar Mol iug

il Sormarbiviics & Soiveswhien

i Oftan of Yary s

1 canmil seiile to anything for neore than a few
s s,

£ Mavar o Mol i

0 Somerbmied o Semawhal s

B0 OFnan oF ey I

5, Far ihe next 12 statemeints, phiase think abouwt the

PAST 7 AYS, Hew aften have you felt or hehaved
this wiy is the PAST 7 DAYS?

1l ot Teed Nk eatings muy appetite was poar:

(X Mavar of ranaty <E3 COrhan
[ R R R 30 Always
1 Fel liko | el miot shvaki ofT ihie B even witth help
Fromm my Gamily or (rsemds,

D Pdssr of ransly {0 Dihen
D Somelimae 1T Abwiys
1 o] Erovulbile: o pimg my e o vl 1 was doing.
AF Blawar o raraly (& Ofien
(B Somdlisag (I Always
I Fii e prssad..

) Mgl of ranaly @ Ofiens
(B Sometisgs (I Always
1 Wi liloee | s s Kimedd o b Ehimgs,

1R e o ey D O
M Samedifmes I Al
T Felt Bospicfin] sleoend Ohae Tfure.

(D Mirenar OF taraly 1 Ofan
) Soimiamimes I Al
My sherp was restlliss,

(& Mirenr of maraly 1 Dftan
0 Saimatimes I Almaiys
T was hapgy.

(& Meranr of raralky & Ofan
O Somalines (T Almarys
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1 Meln ol ¥

0 Iketamr o ranaky I Cftan

(D Somiatimes I Alays
1 emjued Bile,

AE g F raraly = Oten

D Somalimas 0 Abvays
1 had cryimg spells.

0 Mererr or rarety D Criven

H Somatmes I Always
1 Tkt it s liboad .

F0 Mever or ranety & Ofen

B Eoimicrlimis D Always

|06, I the pasi 12 meonibs, heve yos used any services

or received help because vou Felt depressid?
D Vs i M (D | Fuades il bl deprgssind

The mewi 4 guesiions ask about school dreg education
umd rales.

97, Hiow many classes have vou had in this school year
thai talked aboud
aloohol
Ky M & Throo of mone classes
Ol Chew iar bwvrr el s s

tobsconT

K ko D Thted 07 Mioe ClaGeas
I One or B (e

drugs other than alcehol and tebacen?

) Norm o Thwrdss or Mdea clasiag
0 O o fwo Classss

U8, How many classes have you had in this schoel year
ihal Lalked ahowt decision-making, peer pressare,
asseriliveness or refusal skills?

&1 B D Thtes OF Mofn Clastas
(0 One o hws Gl

09, Dues your school Buve o rube agains drinking
aleohinl an schesl property ar af school evenis?

a0 Yas I Mo &= Do Engw

UMY, Duises i secliosd have & rale agalnst usng tobsees
on school propery or al school events?
B Yea i Ma 0 Dl b

ADDITIONAL INFORMATION

Is there anything else vou would Eke o fell us relabed to the questions in this survey?

If you have any problems with aleohol, other drugs or gambling, OR
you want help or information, you may contact the Addiction Services office in your area.

Thank you for participating in this survey.

SN P EAE T MOT WRITR I THIS XRES L EADE O
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Table 1. Census, sample and participation, 2002

Shared service area Grade 7 Grade9 Grade 10 Grade 12 Totals
DHA 9

Total number of students based on census 4052 4010 3474 3077 14613
Number of students enrolled in selected classes 405 406 345 440 1596
Percentage of students absent/ not available on survey day 9.4 9.4 13.0 211 134
Number of students present on survey day 367 368 300 347 1382
Number of students participating 362 367 297 342 1368
Response rate as % of students present on survey day 98.6 99.7 99.0 98.6 99.0
DHA1,2&3

Total number of students based on census 2878 2653 2709 2373 10613
Number of students enrolled in selected classes 276 298 409 211 1194
Percentage of students absent/ not available on survey day 8.3 134 20.5 15.2 15.0
Number of students present on survey day 253 258 325 179 1015
Number of students participating 252 257 323 177 1009
Response rate as % of students present on survey day 99.6 99.6 99.4 98.9 99.4
DHA4,5&6

Total number of students based on census 2137 2173 2080 1906 8296
Number of students enrolled in selected classes 212 247 292 252 1003
Percentage of students absent/ not available on survey day 12.7 13.4 13.0 18.3 14.4
Number of students present on survey day 185 214 254 206 859
Number of students participating 185 212 252 206 855
Response rate as % of students present on survey day 100.0 90.1 99.2 100.0 99.5
DHA 7 &8

Total number of students based on census 2557 2662 2522 2559 10300
Number of students enrolled in selected classes 253 315 370 338 1276
Percentage of students absent/ not available on survey day 7.5 15.9 154 21.3 155
Number of students present on survey day 234 265 313 266 1078
Number of students participating 234 264 313 265 1076
Response rate as % of students present on survey day 100.0 99.6 100.0 99.6 99.8
Overall

Total number of students based on census 11624 11498 10785 9915 43822
Total number of students enrolled in selected classes 1146 1266 1416 1241 5069
Percentage of students absent/ not available on survey day 9.5 13.0 155 19.0 14.2
Total number of students present on survey day 1039 1105 1192 998 4334
Total number of students participating 1033 1100 1185 990 4308
Response rate as % of students present on survey day 99.6 99.5 99.4 99.3 99.4
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Table 2. Any use of various substances among students in grades 7, 9, 10 & 12, percentage
reporting use at least once in the 12 months prior to survey, 1991, 1996, 1998 & 2002

1991 1996 1998 2002
(n=3452) (n=3790) (n=3755) (n=4247)

Any use of... % 95% C.I. % 95% C.I. % 95% C.I. % 95% C.I.
Alcohol 50.6 48.3-52.8 54.1 52.1:56.1 56.7 54.6-58.7 51.7 49.8-53.6
Cannabis 17.2 15.4-19.0 32.1 30.1-:34.1 37.7 35.7-39.7 36.5 34.7-38.3
Cigarettes 26.0 23.7-28.1 34.8 32.7-36.9 36.1 33.9-38.3 23.2 21.425.0
Psilocybin/Mescalin 4.0 2951 8.3 7.39.3 10.7 9.511.9 12.2 11.0-13.4
Non-medical stimulants* 5.3 4.46.2 8.9 7.8-10.0 10.5 9.311.7 12.8 11.4-14.2
Non-medical amphetamines n/a n/a n/a n/a n/a n/a 9.3 8.2-10.4
Non-medical MPH n/a n/a n/a n/a n/a n/a 75 6.58.5
LSD 7.1 5.8B8.4 12.4 11.2-13.7 10.1 8.9-11.3 55 4.7-6.3
Inhalants 9.6 8.1-11.0 7.2 6.3-8.2 7.0 6.1-7.9 4.9 4157
Non-medical tranquilizers 2.6 2.03.2 48 3.957 6.0 5.16.7 4.7 4153
MDMA (Ecstasy) n/a n/a n/a n/a n/a n/a 44 3.75.1
Cocaine or crack 25 1932 35 2.843 4.7 4.05.5 3.9 3.24.6
PCP 11 0.7-1.5 2.6 2.03.3 3.0 2.53.6 3.2 2.6-3.8
Anabolic steroids n/a n/a 2.8 2334 25 2.03.0 2.7 2232
Heroin 16 1.02.2 2.1 1.6-2.6 2.8 2.33.3 1.6 1.2-2.0
Non-medical barbiturates 2.3 1729 18 1.32.2 23 1828 n/a n/a

n/a data not available

* The 1991, 1996 and 1998 surveys asked about the non-medical use of various stimulants in one question only. The 2002 survey asked about

the use of non-medical amphetamines and methylphenidate in separate questions. In order to compare the estimates through time, the above

2002 estimate was calculated as the non-medical use of either amphetamines or methylphenidate (Ritalin).
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Table 3. Frequent alcohol and other drug use among students in grades 7, 9, 10 & 12, as
percentages, 1991, 1996, 1998 & 2002

1991 1996 1998 2002
(n=3452) (n=3790) (n=3755) (n=4247)
Frequent use of... % 95% C.1. % 95% C.1. 95% C.1. % 95% C.1.
Alcohol 25.4 23.6-27.2 30.3 27.5-33.2 33.0 31.1-34.8 30.3 28.5-32.1
Cigarettes 4.9 4.05.8 7.2 6.0-8.3 7.4 6.38.4 4.3 3.55.1
Cannabis 4.3 3.45.2 12.3 10.6-14.0 135 12.1-14.8 15.5 14.2-16.8

For alcohol and cannabis, frequent use is defined as use more frequently than once per month.

Frequent use of cigarettes is defined as more than 10 cigarettes per day.

Table 4. Any use of alcohol, tobacco and cannabis among students in grades 7, 9, 10 & 12
as percentages, according to friends’ use and school performance, 2002

Alcohol Tobacco Cannabis
% % %
Overall (n=4247) 51.7 23.2 36.5
Friends’ Use none or a few 14.8 7.8 15.8
almost half 54.6** 40.7** 65.1**
most 79.9** 69.5** 79.8**
all 93.7** 74.0** 92.4**
Grade Point Average >60% 51.8 20.3 354
<60% 72.6** 53.8** 60.7**
do not know 41.1*%* 25.7* 31.9
* p< 0.01; ** p< 0.001
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Table 5 Substance use among students in grades 7,9, 10 & 12 as percentages,
according to demographic characteristics, 2002

FH o
g )
N
% = = A 34
=| 28| S 5. 2 =
Any use of... — | 2| B8 E| €| = 2| 5 5
<= < 1) > El 9| » < =B >~ ) Q 0 )
s|Elg|lg|l&|=5|a] = zl |l &2| 5| g
o b= < o —_ 5 E = s o 1 O
= < B0 = < s = 3] 17 = ° =
Sl | A 2 & =l 5| 8] = S
=~ ho) (o) O Q <
o] ) E Q =
E S - Q o]
| [
8 o
& (=}
(n=4247) % % % % % % % % % % % % % %
Shared DHA 9 49.7 | 36.1 22.3 12.4 7.6 6.6 3.5 4.7 4.7 4.4 3.0 3.1 23 11
service

*
DHA 1,2 50.9 | 36.6 | 26.7 | 14.4 9.9 70 | 6.7 5.3 4.5 4.6 4.1 3.6 25 1.8

area &3

* *
zléA 4,5 47.4 | 36.6 | 23.4 | 13.1 | 114 6.0 | 6.9 4.9 5.6 5.3 6.1 3.6 33 1.8

DHA7&8 | 546 | 369 | 234 | 9.1 9.2 10.3 | 6.2% 5.0 4.1 3.4 34 2.7 3.1 1.9
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Table 6. Multiple drug use involving alcohol, tobacco and cannabis among students in grades
7,9, 10 & 12, as percentages, 1991, 1996, 1998 & 2002

1991 1996 1998 2002

Drug Use Pattern % 95% C.I. % 95% C.I. % 95% C.I. % 95% C.I.
No drug use whatsoever 38.6 35.142.1 36.8 33.6-40.0 35 33.0-37.0 40.3 38.4-42.2
No Alcohol, No Tobacco,

No Cannabis, but other drug use 5.3 4.4-6.2 2.9 2335 15 1.11.9 1.7 1.32.1
Alcohol, No Tobacco, No Cannabis | 24.9 22.527.4 16.8 15.218.4 15.1 13.816.5 15.7 14.516.9
Alcohol & Tobacco & Cannabis 12.4 10.6-14.2 21.9 19.824.1 24.9 23.1-26.6 17.3 15.918.8
Alcohol & Tobacco, No Cannabis | 10.1 8.711.4 7.7 6.88.6 6.6 5.6:7.5 3.2 2.73.8
Alcohol & Cannabis, No Tobacco 45 3.65.5 7.9 6.89.0 10.1 9.011.3 15.3 14.0-16.6
Tobacco, No Alcohol, No Cannabis | 3.3 2.64.0 3.7 2.94.4 3.3 2.7-3.9 1.3 0.91.7
Tobacco & Cannabis, No Alcohol | <1.0 - 15 1120 14 1.01.8 1.2 0.81.6
Cannabis, No Alcohol, No Tobacco | <1.0 - <1.0 - 13 0.9-1.8 2.6 2.03.2

- cell size too small to be meaningful

Table 7. Number of alcohol-related problems resulting from respondents’ own alcohol use,

as percentages, 2002

Among all students

Among students who used alcohol

(n=4247) (n=2270)

% %
No problem 69.5 44.0
1 problem 12.6 22.2
2 problems 7.1 13.4
3 problems 4.6 8.9
4+ problems 6.1 11.5
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Table 8. Number of drug-related problems (not alcohol or tobacco), among students in grades

7,9,10 & 12, as percentages, 2002

Among all students

Among students who used drugs

(n=4247) (n=1797)
% %
No problem 76.6 47.0
1 problem 10.0 21.1
2 problems 55 13.0
3 or more problems 7.9 19.0

Table 9. Positive responses to SOGS-RA items, among students in grades 7, 9, 10 & 12,

as percentages, according to participation in gambling, 2002

Among all students

Among students
who reported any gambling

(n=4247) (n=2703)

% %
Tried to win back money 9.0 13.7
Lied about winning 2.6 3.8
Betting money caused problems 1.6 24
Gambled more than planned 35 5.4
Told that their gambling was a problem 1.6 2.4
Felt bad about amount of money bet 2.9 4.5
Would like to stop, but can’t 1.9 2.9
Has hidden betting slips 1.5 2.2
Had arguments about money 1.8 2.8
Has borrowed money to bet and not paid it back 2.4 3.5
Skipped school/work due to betting activities 1.6 24
Borrowed money or stole something to bet 1.3 2.0

‘Any gambling’ is defined as a positive response to at least one gambling activity. The South Oaks Gambling Scale Revised for Adolescents (SOGS-

RA) was used as a tool for measuring gambling-related problems and risks in adolescent populations.
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Table 10. School drug education among students in grades 7, 9, 10 & 12, 2002

Grade 7 Grade 9 Grade 10 Grade 12

(n=4247) % % % %
Classes on alcohol

None 233 13.3 355 49.1

One or two 46.4 50.7 52.2 43.4

Three or more 30.3 36.0 12.3 7.5
Classes on tobacco

None 315 22.3 42.3 62.2

One or two 443 53.5 49.2 333

Three or more 24.3 24.2 8.5 4.5
Classes on drugs other than alcohol or tobacco

None 32.8 18.1 41.0 55.0

One or two 43.1 53.4 48.8 39.9

Three or more 24.1 28.5 10.2 5.2
Classes on decision making

None 18.9 12.9 32.8 48.3

One or two 39.1 47.5 52.9 44.8

Three or more 42.0 39.6 14.3 6.9
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Errata and additional information pertaining to the
2002 Nova Scotia Student Drug Use Survey Technical Report

Prepared by Chrigtiane Poulin, Principa Investigator
26 February 2003

Table 4 (page 9) and Table 2 in Appendix 2 (page 71):
The 2002 Technical Report shows prevaence estimates from 1991, 1996 and 1998
as re-cdculated with the computer program used for the 2002 andydis, resulting in
amal differencesin the tens-decimal place of severd estimates.

Table 1 in Appendix 2 (page 70):
The census as shown in this table does not include about 1900 students from 5 schools
involved in a drug intervention research project and about 2500 students from 4 high
schools unable to participate due to extenuating circumstances. The 2002 survey results
were caculated in two ways, first with weights excluding, then with weights including these
groups of sudents. The estimated prevalence of substance use calculated in these two
manners differed by less than 1% which was within the desired margin of error (£2.5%).

Table 5 in Appendix 2 (page 73):
The estimated prevaence of use of the various substances according to Shared Service
Areas were incorrectly reported. This section of the table should be disregarded. The
reader is referred to the tables reporting on each substance separately in the body of the

report.
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